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Projektmittelförderungen zugunsten von Nichtregierungsorganisationen durch 
das Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Bundesregierung fördert im Rahmen ihrer Ressortarbeit zahlreiche Pro-
jekte und Modellvorhaben durch Mittel des Bundesministeriums für Ernäh-
rung und Landwirtschaft (BMEL). Insbesondere Nichtregierungsorganisa-
tionen, sog. NGOs, spielen eine zentrale Rolle als Träger und Durchführende 
solcher Vorhaben, wie es Pressemitteilungen des BMEL in dieser Wahlperiode 
des Deutschen Bundestages zu entnehmen ist. Dabei reicht die Bandbreite von 
der Unterstützung der Gemeinschaftsverpflegung und der Stärkung regionaler 
Wertschöpfungsketten über die Erforschung klimafreundlicher Anbaumetho-
den, wie etwa im Bereich des Weizenanbaus, bis hin zur Förderung von Mo-
dellregionen oder dem Portal lebensmittelklarheit.de.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Der Begriff der Nichtregierungsorganisation (Non-Governmental Organization 
– NGO) ist rechtlich nicht definiert. Im Folgenden wird bei dem Begriff 
„NGO“ eine weite Auslegung zugrunde gelegt. Zu den geförderten Organisa-
tionen gehören neben international tätigen auch Organisationen auf Bundes-
ebene (unter anderem Deutscher Bauernverband e. V., Bund der Deutschen 
Landjugend e. V., Bundesverband der Regionalbewegung e. V.), Landesebene 
(unter anderem Verbraucherzentralen in den Ländern) und regionaler Ebene 
(unter anderem die Christliche Gemeinde in See e. V. und der Verein Grünland 
Spessart e. V.).
Die Vergabe von Fördermitteln durch das Bundesministerium für Ernährung 
und Landwirtschaft (BMEL) erfolgt auf der Grundlage der Bundeshaushalts-
ordnung danach, dass der Zuwendungszweck nach den Kriterien des Förderpro-
gramms, der Förderrichtlinie oder der entsprechenden Bekanntmachung am 
besten erreicht wird. Ausschlaggebend ist in der Regel die Qualität der Projekt-
anträge, nicht jedoch der Wohn- oder Firmensitz des Antragstellenden. Die 
Auswahlentscheidung obliegt den fachlich zuständigen Stellen.
Um die Wirksamkeit und Effizienz der Förderung sicherzustellen, werden die 
Förderprogramme in der Regel kontinuierlich evaluiert. Bei der Evaluation von 
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Projekten werden ausgehend von den fachlichen Besonderheiten die zweckmä-
ßigsten Methoden angewendet. Die BMEL-Förderprogramme werden in zeit-
lich unterschiedlichen Intervallen sowie bedarfsbezogen zum Teil intern und 
zum Teil extern evaluiert. Dabei werden teilweise sowohl die Förderprogram-
me in ihrer Gesamtheit als auch einzelne Projekte (ggf. auch nach Projektpha-
sen) betrachtet. Darüber hinaus ist das BMEL in einzelnen Programmen im 
Rahmen von Gemeinsamen Überwachungs- und Evaluierungssystemen der EU 
zur Bereitstellung von regelmäßigen Berichten verpflichtet.
Aus den Ergebnissen der Evaluierungen werden je nach den spezifischen Er-
gebnissen unterschiedliche Konsequenzen gezogen. So fließen die Ergebnisse 
grundsätzlich in die Steuerung zukünftiger Projekte ein und beeinflussen die 
Planung und Umsetzung von Fördermaßnahmen.

 1. Wie viele Förderprogramme und Modellregionen, die von NGOs durch-
geführt werden, finanziert das BMEL derzeit (bitte nach Programm bzw. 
Modellregion, Zeitraum, finanzieller Förderung und Name der NGO etc. 
auflisten)?

Angaben zu derzeitigen Projekten, Förderprogrammen und Modellregionen des 
BMEL können den Listen in den drei beigefügten Anlagen entnommen werden 
(Projektträger Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung (BLE), An-
lage 1, Projektträger Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e. V. (FNR), An-
lage 2, und Direktförderungen durch das BMEL, Anlage 3).*

 2. Welche spezifischen Förderprogramme und Modellregionen wurden in 
dieser Wahlperiode durch das BMEL unterstützt?

a) In welcher Höhe wurden das Portal lebensmittelklarheit.de und die 
entsprechenden Dienstleistungen des Verbraucherzentrale Bundes-
verbands (vzbv) seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem 
Einzelplan 10 gefördert?

Die Fragen 2 und 2a werden gemeinsam beantwortet.
Das Portal Lebensmittelklarheit wurde vom BMEL seit dem 8. Dezember 2021 
mit insgesamt 3 270 327 Euro gefördert.
Im gleichen Zeitraum erhielt der Verbraucherzentrale Bundesverband (vzbv) 
finanzielle Unterstützung durch das BMEL in Höhe von insgesamt 
3 253 494,39 Euro.

b) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen der Deutschen 
Umwelthilfe seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem Einzel-
plan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen der Deutschen Umwelthilfe durch das BMEL.

c) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des Natur-
schutzbunds Deutschland (NABU) seit dem 8. Dezember 2021 durch 
Mittel aus dem Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des NABU durch das BMEL.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14687 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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d) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des Bundes 
für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) seit dem 8. De-
zember 2021 durch Mittel aus dem Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des BUND durch das BMEL.

e) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen von Food-
watch seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem Einzelplan 10 
gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen von Foodwatch durch das BMEL.

f) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen der Deutschen 
Adipositas Gesellschaft seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus 
dem Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen der Deutschen Adipositas Gesellschaft durch das BMEL.

g) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen der Deutschen 
Diabetes Gesellschaft seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus 
dem Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen der Deutschen Diabetes Gesellschaft durch das BMEL.

h) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des AOK-
Bundesverbands seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem 
Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des AOK-Bundesverbandes durch das BMEL.

i) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen von German-
watch seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem Einzelplan 10 
gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen von Germanwatch durch das BMEL.

j) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des World 
Wide Fund For Nature (WWF) seit dem 8. Dezember 2021 durch Mit-
tel aus dem Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des WWF (World Wide Fund for Nature) durch das BMEL.

k) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des Deutschen 
Naturschutzrings seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem 
Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des Deutschen Naturschutzrings durch das BMEL.
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l) In welcher Höhe wurden Projekte und Dienstleistungen des Deutschen 
Tierschutzbundes seit dem 8. Dezember 2021 durch Mittel aus dem 
Einzelplan 10 gefördert?

Es erfolgte keine Förderung seit dem 8. Dezember 2021 von Projekten und 
Dienstleistungen des Deutschen Tierschutzbundes durch das BMEL.

 3. Welche weiteren NGOs haben seit dem 8. Dezember 2021 Projektmittel-
förderungen in welcher Höhe durch das BMEL erhalten (bitte einzeln 
aufführen)?

Angaben zu Projektmittelförderungen des BMEL an weitere NGOs können den 
Anlagen 1 bis 3 entnommen werden.*

 4. Werden die jeweiligen Projekte, die durch das BMEL gefördert werden, 
vorher ausgeschrieben, und wenn nein, warum nicht?

Der Begriff „Ausschreibung“ entstammt dem Vergaberecht und wird bei öffent-
lichen Beschaffungen verwendet. Das Förderrecht kennt keine Ausschreibun-
gen.
Das BMEL erfasst Bewilligungen nicht nach der Art des vorgeschalteten Ver-
fahrens. Institutionelle Zuwendungsempfänger werden aufgrund eines Be-
schlusses des Deutschen Bundestages gefördert. Eine entsprechende Übersicht 
enthält der jeweilige Haushaltsplan. Daneben erfolgen Zuwendungen aufgrund 
gesetzlicher Verpflichtungen oder ausdrücklicher Haushaltsermächtigungen. 
Der ganz überwiegende Teil der Bewilligungen sowie der weit überwiegende 
Anteil am Bewilligungsvolumen wird über Förderrichtlinien, Förderprogramme 
und Bekanntmachungen bewilligt, die den Kreis der Förderberechtigten, den 
Förderzweck und weitere Kriterien zur Förderung enthalten. Bei vergleichswei-
se geringer Mittelausstattung von Fördertiteln bzw. einer kleinen Zahl mög-
licher Bewilligungen werden in Ausnahmefällen aus Gründen der Verwaltungs-
vereinfachung Projekte nach einem vorgeschalteten Interessensbekundungsver-
fahren oder auf der Grundlage einer Initiativbewerbung gefördert. Dies ist bei-
spielsweise der Fall, wenn ein Alleinstellungsmerkmal des Zuwendungsemp-
fängers oder der einzigartige Innovationscharakter des Projekts dies nahelegen 
bzw. die Erfolgsaussichten eines umfangreichen vorgeschalteten Verwaltungs-
verfahrens als gering erscheinen lassen.

 5. Nach welchen Kriterien entscheidet das BMEL über eine solche Förde-
rung und den Zuschlag zugunsten einer bestimmten NGO?

Alle Projektskizzen und Förderanträge, auch die von einer Nichtregierungs-
organisation eingereichten, werden von den fachlich zuständigen Stellen grund-
sätzlich daraufhin überprüft, ob sie den angestrebten Förderzweck mit ange-
messenen Mitteln erreichen. Ausgewählt werden die Projektanträge, die am 
besten geeignet erscheinen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bun-
desregierung verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14687 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 6. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um Doppelstrukturen oder Über-
schneidungen zwischen verschiedenen Förderprogrammen zu vermei-
den?

Alle Förderprogramme, Förderrichtlinien und Bekanntmachungen werden so-
wohl innerhalb des BMEL als auch beim Projektträger zwischen den verschie-
denen Arbeitseinheiten abgestimmt, um eventuelle Überschneidungen zu ver-
meiden oder um Synergieeffekte zu erzielen. Auf Projektebene findet vor Be-
ginn der Förderung eine weitere Kontrolle im Rahmen der Koordinierungsda-
tenbank des Bundes statt.

 7. Wie ist die geografische Verteilung insbesondere der Modellregionen 
innerhalb Deutschlands?

 9. Wie stellt das BMEL sicher, dass Fördermittel gleichmäßig auf alle Bun-
desländer verteilt werden und strukturschwache Regionen besonders be-
rücksichtigt werden?

Die Fragen 7 und 9 werden gemeinsam beantwortet.
Das BMEL wählt grundsätzlich Zuwendungen danach aus, dass sie den Zuwen-
dungszweck nach den Kriterien des Förderprogramms, der Förderrichtlinie 
oder der entsprechenden Bekanntmachung am besten erreichen. Ausschlagge-
bend ist in der Regel also die Qualität der Projektanträge, nicht jedoch der 
Wohn- oder Firmensitz des Antragstellenden.
Im Rahmen des Modellregionenwettbewerbs „Ernährungswende in der Re-
gion“ werden derzeit Vorhaben in folgender geografischer Verteilung gefördert: 
je ein Vorhaben in Baden-Württemberg, in Bayern, in Brandenburg, in Bremen, 
in Sachsen-Anhalt und in Hessen sowie je zwei Vorhaben in Niedersachsen und 
in Nordrhein-Westfalen.
Ziel des Bundesprogramms „Ländliche Entwicklung und Regionale Wertschöp-
fung (BULEplus)“ ist es, bundesweit Impulse für die ländliche Entwicklung 
und die regionale Wertschöpfung zu geben und über praxisnahes, für alle rele-
vanten Ebenen zielgruppengerecht aufbereitetes Wissen nachhaltige Wirkungen 
zu erzielen. Da mit der Förderung von Modell- und Demonstrationsvorhaben 
vielfältige, in vielen Regionen Deutschlands umsetzbare Erkenntnisse gesam-
melt werden sollen, sollen die geförderten Projektideen eine möglichst breite 
regionale Vielfalt sowie unterschiedliche Bedarfe und strukturelle Rahmenbe-
dingungen abdecken. Beim Auswahlverfahren kann daher die regionale Reprä-
sentanz berücksichtigt werden. Grundsätzlich ist die geografische Verteilung 
aber von den eingehenden Bewerbungen und von der Qualität der eingereichten 
Projektskizzen abhängig.
Für die Verteilung der Bundesfördermittel im Rahmen des Projekts „Informati-
on der Verbraucherinnen und Verbraucher auf dem Gebiet der Ernährung“ auf 
die Verbraucherzentralen in allen Ländern gilt ein festgelegter Verteilungs-
schlüssel, der auf einem Sockelbetrag, auf der Einwohnerzahl und der Fläche 
basiert.

 8. Welches Gesamtvolumen wurde dabei ausgeschüttet?

In der laufenden 20. Legislaturperiode hat das BMEL Fördermittel in Höhe von 
insgesamt rund 54 Mio. Euro an NGOs ausgezahlt. In diesem Zusammenhang 
wird auf die Auslegung des Begriffs „NGO“ in der Vorbemerkung der Bundes-
regierung verwiesen. Eine exakte Zuordnung der Mittel aus dem Jahr 2021 ist 
aufgrund des Übergangs zwischen der 19. und 20. Legislaturperiode nicht mög-
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lich, da dies unverhältnismäßig aufwendige Recherchen erfordern würde. Vor 
diesem Hintergrund ist das Jahr 2021 in der angegebenen Gesamtsumme nicht 
berücksichtigt worden. Für das Haushaltsjahr 2024 liegen noch keine endgülti-
gen Ist-Zahlen vor. Die Angaben können den beigefügten Listen entnommen 
werden und repräsentieren die bestmöglichen Näherungswerte, die mit zumut-
barem Aufwand in der Bearbeitungsfrist ermittelt werden konnten.

10. Wie hoch ist das Fördervolumen der einzelnen Programme und Projekte, 
und wie hat sich dieses in den letzten fünf Jahren entwickelt?

Die Entwicklungen der Fördervolumen des BMEL für die Jahre 2020 bis 2024 
sind Anlage 4 zu entnehmen.* Die Angaben umfassen alle Programmförderun-
gen des BMEL, d. h., eine Einschränkung auf NGOs wurde an dieser Stelle 
nicht vorgenommen.

11. Wie plant das BMEL, in Zeiten knapper Haushaltsmittel, die Finanzie-
rung bestehender und neuer Projekte sicherzustellen, ohne andere wichti-
ge Bereiche zu vernachlässigen?

Die Finanzierung bereits bewilligter und künftiger Projekte erfolgt aufgrund 
der Vorgaben des jeweiligen Haushaltsplans, den der Deutsche Bundestag be-
schließt.

12. Wie gewährleistet die Bundesregierung, dass die geförderten NGOs un-
abhängig von politischen oder wirtschaftlichen Interessen handeln?

Ob, in welcher Weise und in welchem Umfang NGOs im Einzelfall finanziell 
durch Zuwendungen gefördert werden, hängt – wie bei allen anderen Zuwen-
dungsempfängern – von der Qualität der Antragsskizze und des konkreten An-
trags ab. Im Übrigen wird auf das sonstige Handeln der Zuwendungsempfänger 
kein Einfluss genommen.

13. In welchem Umfang werden die betroffenen Akteure, wie Landwirte, 
Unternehmen aus der Lebensmittelverarbeitung, Verbraucher und lokale 
Organisationen, von der Bundesregierung in die Entwicklung und Um-
setzung der Förderprogramme und Projektmittel einbezogen?

Den Fachabteilungen des BMEL liegen Informationen (z. B. aus Fachgesprä-
chen, Tagungen, Stellungnahmen der Betroffenen und ihrer Verbände, Medien-
berichten usw.) über die jeweiligen Bedarfe der betroffenen Akteure, wie Land-
wirtinnen und Landwirte, Unternehmen aus der Lebensmittelverarbeitung, Ver-
braucherinnen und Verbraucher sowie lokale Organisationen, vor. Die Entwick-
lung und Umsetzung der Förderprogramme wird vor diesem Hintergrund situa-
tions- und bedarfsgerecht durchgeführt. Diesbezügliche einheitliche Vorgaben 
existieren innerhalb des BMEL nicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14687 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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14. Wie bewertet das BMEL den Beitrag der Förderprogramme zur Siche-
rung der wirtschaftlichen Stabilität und Wettbewerbsfähigkeit von land-
wirtschaftlichen und ernährungswirtschaftlichen Betrieben, und gibt es 
dabei Unterschiede zwischen ökologischen und konventionellen Betrie-
ben?

Für alle Fördermaßnahmen werden grundsätzlich Wirtschaftlichkeitsuntersu-
chungen durchgeführt, wodurch sichergestellt wird, dass von einem Beitrag zur 
Erreichung der jeweiligen Ziele der einzelnen Fördermaßnahmen ausgegangen 
werden kann. Die Sicherung der wirtschaftlichen Stabilität und Wettbewerbsfä-
higkeit von landwirtschaftlichen und ernährungswirtschaftlichen Betrieben so-
wie deren vor- und nachgelagerten Bereichen sowie die Stärkung ländlicher 
Räume zählen zu den Zielen der Fördermaßnahmen des BMEL. Dies gilt so-
wohl für konventionell als auch für ökologisch wirtschaftende Betriebe. Es ist 
dabei nicht entscheidend, welche wirtschaftliche Vorgehensweise die beteilig-
ten Unternehmen verfolgen, sondern welche Zielmaßnahmen mit der Bekannt-
machung verfolgt werden und inwieweit die Einreichenden der Vorhaben diese 
Ziele einschließlich der sonstigen Anforderungen erfüllen. Im Übrigen wird auf 
die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

15. Wie fördert das BMEL den Aufbau von Infrastruktur und logistischen 
Lösungen in ländlichen Räumen, die notwendig sind, um die regionale 
Wertschöpfungskette in ländlichen Regionen zu optimieren?

Das BMEL fördert durch gezielte Maßnahmen die Verbesserung der Infrastruk-
tur und Logistik in ländlichen Regionen sowie die Stärkung der regionalen 
Wirtschaftskraft, indem der Weg für eine effiziente und nachhaltige Nutzung 
regionaler Ressourcen geebnet wird.
Im Rahmen des Bundesprogramms BULEplus findet eine modellhafte Förde-
rung von innovativen Projekten zur Verarbeitung und Vermarktung regionaler 
Lebensmittel statt. Mit Laufzeit bis zum Sommer im Jahr 2025 werden in die-
sem Rahmen aktuell auch Vorhaben gefördert, die sich in der Aufbauphase be-
finden und unter anderem die modellhafte Erprobung von Logistikansätzen 
beim Absatz regionaler Lebensmittel sowie den Aufbau von Verarbeitungska-
pazitäten für regionale Lebensmittel zum Ziel haben.
Der Förderbereich 3A der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der Agrar-
struktur und des Küstenschutzes (GAK)“ bietet darüber hinaus Fördermöglich-
keiten für Investitionen, die der Erfassung, Lagerung, Kühlung, Sortierung, 
marktgerechten Aufbereitung, Verpackung, Etikettierung, Verarbeitung oder 
Vermarktung landwirtschaftlicher Erzeugnisse dienen.

16. Wie stellt das BMEL sicher, dass ländliche Betriebe durch die Förderpro-
gramme langfristige Marktchancen erhalten und nicht nur kurzfristige 
Unterstützungsmaßnahmen?

Das BMEL stellt sicher, dass ländliche Betriebe durch die Förderprogramme 
langfristige Marktchancen erhalten und nicht nur kurzfristige Unterstützungs-
maßnahmen, indem die wirtschaftliche Nachhaltigkeit der geförderten Projekte 
bereits bei der Antragstellung geprüft wird. Die Antragstellenden müssen eine 
detaillierte Vorhabenbeschreibung vorlegen, in der die Zielsetzung der geplan-
ten Maßnahme und die wirtschaftliche Perspektive des Projekts dargelegt wer-
den. Eingehende Anträge werden zudem daraufhin bewertet, ob das Vorhaben 
nach Ablauf des Förderzeitraums eigenständig wirtschaftlich tragfähig ist.
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17. Welche Evaluationen werden von der Bundesregierung dabei angewen-
det, um den Erfolg dieser Projekte zu bewerten?

19. Wie häufig und durch wen werden die BMEL-Förderprogramme evalu-
iert, und welche Kriterien werden für die Erfolgsmessung zugrunde ge-
legt?

Die Fragen 17 und 19 werden gemeinsam beantwortet.
Ausgehend von den fachlichen Besonderheiten werden die zweckmäßigsten 
Methoden angewendet.
Die BMEL-Förderprogramme werden in zeitlich unterschiedlichen Intervallen 
sowie bedarfsbezogen zum Teil intern und zum Teil extern evaluiert.
Dabei werden teilweise sowohl die Förderprogramme in ihrer Gesamtheit als 
auch einzelne Projekte (ggf. auch nach Projektphasen) betrachtet.
Die fachliche Auswertung der Modell- und Demonstrationsvorhaben des 
BULEplus wird jeweils von einem unabhängigen Fachbüro durchgeführt.
Die Kriterien, die einer Erfolgsmessung zugrunde gelegt werden, sind vielfältig 
und den jeweiligen Programminhalten und -umfängen angepasst. Es werden 
u. a. Auswertungen von Förderdokumentationen, Abschlussberichten, Verwen-
dungsnachweisen, Befragungen vor Ort oder per Evaluierungsbögen, aber auch 
Analysen von Testaten von Wirtschaftsprüfenden durchgeführt. Darüber hinaus 
ist das BMEL in einzelnen Programmen im Rahmen von Gemeinsamen Über-
wachungs- und Evaluierungssystemen der EU zur Bereitstellung von regel-
mäßigen Berichten verpflichtet.

18. Wie werden Bürgerinnen und Bürger sowie potenzielle Antragsteller von 
der Bundesregierung über die Ergebnisse und den Fortschritt der Modell-
regionen und Förderprojekte informiert?

Das BMEL informiert die Bürgerinnen und Bürger sowie die potenziellen An-
tragstellenden über die Ergebnisse und den Fortschritt der Modellregionen und 
Förderprojekte in Abhängigkeit vom jeweiligen Förderprogramm.
Die Kommunikation von Ergebnissen der Forschungsförderprogramme erfolgt 
über diverse Maßnahmen, u. a. im Rahmen von Tagungen, Newslettern der je-
weiligen Förderprogramme, über öffentliche Mitteilung seitens BMEL bzw. der 
Projektträger oder Projektnehmer. Auch die Bundesinformationszentren für 
Landwirtschaft und für Ernährung der BLE und die Pressestelle der FNR be-
richten regelmäßig über Projektergebnisse.
Für den Modellregionenwettbewerb „Ernährungswende in der Region“ werden 
Ergebnisse und Fortschritte auf der Webseite www.ernaehrungswende-in-der-re
gion.de/ dargestellt. Projekte, die im Rahmen des Nationalen Aktionsplans IN 
FORM – Deutschlands Initiative für gesunde Ernährung und mehr Bewegung 
gefördert werden, sind unter www.in-form.de/netzwerk/projekte/gefoerderte-pr
o jekte veröffentlicht. Darüber hinaus werden Instrumente der Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit genutzt.
In den Bekanntmachungen des Bundesprogramms BULEplus wird die Einbin-
dung der Bevölkerung in der Regel zur Projektbedingung gemacht. Es gilt, mit 
entsprechenden Beteiligungsprozessen die unterschiedlichen Bevölkerungs-
gruppen, auch unterrepräsentierte und benachteiligte Gruppen, von Anfang an 
mit einzubinden und im Prozessverlauf zu informieren. Dies ist entsprechend 
als Prüf- und Bewertungskriterium in den Bekanntmachungen verankert.
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Das BULEplus ist als Wissensprogramm ausgelegt. Die fachliche Auswertung 
der Modellprojekte sowie der Transfer der gewonnenen Ergebnisse und Er-
kenntnisse in Politik und Praxis sind daher von besonderer Bedeutung. Die Er-
gebnisse der fachlichen Auswertung werden publiziert und somit der Öffent-
lichkeit zugänglich gemacht. Darüber hinaus werden die Erkenntnisse aus den 
Modellprojekten jeweils im Rahmen einer Fachkonferenz vorgestellt und dis-
kutiert. Das Kompetenzzentrum für Ländliche Entwicklung in der BLE lädt da-
rüber hinaus im Auftrag des BMEL regelmäßig zu Werkstattgesprächen zu 
aktuellen Themen der ländlichen Entwicklung ein. Zu diesem digitalen Erfah-
rungsaustausch werden erfahrene Akteure ausgewählter Best-Practice-Projekte 
des BULEplus mit engagierten Praktikerinnen und Praktikern zusammenge-
bracht. Die Teilnehmenden des Erfahrungsaustauschs lernen besonders gelun-
gene Projekte kennen und erfahren, welche Erfolgsfaktoren und Herausforde-
rungen in den Modellprojekten gesammelt wurden. Aktuelle Informationen 
werden regelmäßig im BULEplus-Newsletter veröffentlicht.
Bei Projekten zum Thema Digitalisierung werden die Projektergebnisse in der 
Regel über Veröffentlichungen in digitalen und gedruckten Medien sowie im 
Rahmen von öffentlichen Veranstaltungen vorgestellt.
Im Rahmen des Programmes zur Innovationsförderung des BMEL informieren 
die Vernetzungs- und Transfermaßnahmen regelmäßig über Förderprojekte.

20. Wie stellt das BMEL sicher, dass die im Rahmen der Modellregionen er-
probten Maßnahmen für Landwirte mit unterschiedlichen Betriebsgrößen 
und Bewirtschaftungsformen anwendbar sind?

Die Programme des BMEL, die Modellregionen adressieren, sind nicht auf die 
unmittelbare Förderung von Landwirtinnen und Landwirten oder von bestimm-
ten Bewirtschaftungsformen gerichtet.
Für den Modellregionenwettbewerb „Ernährungswende in der Region“ ist die 
Frage daher nicht einschlägig, da keine landwirtschaftlichen Maßnahmen im 
engeren Sinne erprobt werden.
Auch das Bundesprogramm BULEplus zielt nicht direkt auf die Förderung von 
Landwirtinnen und Landwirten.

21. Welche bisher geförderten Modellprojekte wurden langfristig erfolgreich 
in die Praxis überführt (bitte einzeln auflisten)?

Die Verstetigung in den BULEplus-Projekten und das Ausrollen in die Fläche 
werden von Beginn an zur Projektbedingung gemacht. Die Voraussetzungen 
und Pläne für Verstetigung und Nachhaltigkeit sind Teil der Prüf- und Bewer-
tungskriterien für die Projektskizzen. Erste Ideen für eine Verstetigungsstrate-
gie der Projekte müssen daher bereits in der Projektskizze dargestellt werden. 
Während der Projektlaufzeit ist ein detailliertes Verstetigungskonzept (z. B. 
Entwicklung eines Geschäftsmodells) zu entwickeln, welches aufzeigt, wie die 
Projektidee im Anschluss an die Förderphase finanziell fortgeführt werden 
kann.
Die Projekte des Modellregionenwettbewerbs „Ernährungswende in der Re-
gion“ sind erst im zweiten Halbjahr 2024 gestartet und haben in der Regel eine 
Laufzeit von drei Jahren. Aus diesem Grund liegen zum aktuellen Zeitpunkt 
noch keine Erkenntnisse darüber vor, welche dieser Projekte langfristig erfolg-
reich in die Praxis überführt wurden.
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22. Wie wird die Effizienz der Mittelverwendung innerhalb der Modellregio-
nen und Programme gemessen, und wie wird sichergestellt, dass die ge-
förderten Maßnahmen bundesweit umsetzbar sind?

Die Effizienz der Mittelverwendung und die Übertragbarkeit geförderter Maß-
nahmen werden in den Modellregionen und Programmen durch klare Prüfkrite-
rien, systematische Evaluation und die Nutzung gewonnener Erkenntnisse zur 
Optimierung zukünftiger Vorhaben sichergestellt.
Im Modellregionenwettbewerb „Ernährungswende in der Region“ ist die Über-
tragbarkeit über die Region hinaus ein Förderkriterium, das bei der Auswahl 
und Antragsprüfung berücksichtigt wird. Die Projekte werden evaluiert, Zwi-
schen- und Endberichte sind vorzulegen.
Im Gegensatz zu rein investiven Bundesprogrammen ist das BULEplus ein 
„Wissensprogramm“. Mit dem BULEplus werden neue, modellhafte Lösungs-
ansätze für aktuelle und künftige Herausforderungen in ländlichen Regionen er-
probt, unterstützt, systematisch ausgewertet und die Ergebnisse daraus ver-
öffentlicht. Die so gewonnenen Erkenntnisse geben unter anderem Aufschluss 
über Erfolgsfaktoren, optimale Rahmenbedingungen sowie die Übertragbarkeit 
auf andere Regionen, aber auch über Hemmnisse bei der erfolgreichen Umset-
zung von Projekten auf dem Land. Dies trägt auch dazu bei, Fehlallokationen 
andernorts oder in künftigen Modell- und Demonstrationsvorhaben zu vermei-
den. Die Übertragbarkeit auf andere ländliche Akteure, Kommunen und Regio-
nen ist darüber hinaus Projektbedingung und fließt als Prüfkriterium in die Be-
wertung der eingereichten Projektskizzen ein.

23. Welche Konsequenzen zieht das BMEL aus den Ergebnissen der Eva-
luierungen, insbesondere wenn Projekte ihre Ziele nicht erreichen oder 
ineffizient sind?

Aus den Ergebnissen der Evaluierungen werden je nach den spezifischen Er-
gebnissen unterschiedliche Konsequenzen gezogen. So fließen die Ergebnisse 
grundsätzlich in die Steuerung zukünftiger Projekte ein und beeinflussen die 
Planung und Umsetzung von Fördermaßnahmen.
Die fachliche Auswertung der Modell- und Demonstrationsvorhaben des 
BULEplus wird jeweils von einem unabhängigen Fachbüro durchgeführt und 
arbeitet die systematisch gewonnenen Erkenntnisse (insbesondere zu Erfolgs-
faktoren und Stolpersteinen der Modell- und Demonstrationsvorhaben (MuD) 
und zur Übertragbarkeit auf andere Regionen) zielgruppengerecht auf. Dabei 
lassen sich sogar aus Projekten, die nicht erfolgreich sind, wertvolle Erfahrun-
gen gewinnen. Diese Erfahrungen werden im Rahmen der Auswertung und 
über nachfolgende Wissenstransferveranstaltungen in die Breite kommuniziert, 
denn dies trägt dazu bei, Fehlallokationen in künftigen MuD und an anderer 
Stelle (z. B. Regelförderung im Rahmen der GAK-ILE) zu vermeiden. Die Er-
kenntnisse aus der fachlichen Auswertung, insbesondere die Handlungsemp-
fehlungen an die Politik, fließen in die Politikgestaltung des BMEL ein und 
werden mit den Ländern gespiegelt (zur Stärkung der Regelförderung GAK-
ILE). Die Ergebnisse werden außerdem nach Abschluss der Bekanntmachung 
veröffentlicht und stehen somit auch den Akteuren in den ländlichen Räumen 
zur Verfügung.
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Im Rahmen des Programms zur Innovationsförderung erfolgen bei Abweichun-
gen der angestrebten Zielerreichung bzw. Arbeits- und Ressourcenplanung im 
Kontext der kontinuierlichen Projektsteuerung durch den Projektträger entspre-
chende Anpassungen, die von einer Modifikation bzw. Korrektur der Zeit- und/
oder Arbeits- und Ressourcenplanung bis hin zu einem Projektabbruch mittels 
Widerruf reichen können.
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Rückmeldung des BMEL-Projektträgers Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung (PTBLE)

zu der Kleinen Anfrage 20/14143 "Projektmittelförderungen zugunsten von Nichtregierungsorganisationen durch das BMEL" zu den Fragen 1, 3 und 8 

Übersicht der Nichtregierungsorganisationen, die in der aktuelle Wahlperiode (08.12.2021-11.12.2024) durch das BMEL eine Förderung erhalten haben 
Stand 20.12.2024

Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm 

Energieeffizienz in der 

Landwirtschaft und im 

Gartenbau

Witten/Annen Institut für 
Waldorf-Pädagogik e.V.

Einzelmaßnahmen: Umrüstung eines 
Gewächshauses auf Doppelfolie

16.11.2021 15.02.2023 3.476,93 0,00  0,00  3.476,93  

Bundesprogramm 

Energieeffizienz in der 

Landwirtschaft und im 

Gartenbau

Christliche Gemeinde in 
See e.V.

Energieberatung 28.03.2022 27.12.2022 7.000,00 7.000,00  

Bundesprogramm 

Energieeffizienz in der 

Landwirtschaft und im 

Gartenbau

Bundesverband DEULA 
e.V.

 Energie-Effizienz-Training für 
LandwirtInnen: Einsatz von 
Reifendruckregelanlagen durch Theorie 
und Praxis erproben und damit den CO2-
Ausstoß durch den richtigen Einsatz im 
Ackerbau nachhaltig zu senken.

10.05.2023 30.06.2024 75.792,54 0,00  75.792,54  

Bundesprogramm 

Energieeffizienz in der 

Landwirtschaft und im 

Gartenbau

Die Fleckenbühler Hof 

Fleckenbühl gemeinnützige 

und mildtätige Gesellschaft 

mbH

Energieberatung 25.05.2023 24.02.2024 6.935,00 6.935,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Ackerbürgerhaus Bärnau 
e.V.

Ackerbürgerhaus – Innenausbau und 
Gestaltung eines Denkmalgebäudes als 
lebendiger Treffpunkt für Campus und 
Region

01.01.2018 01.11.2023 172.327,82 72.480,00  0,00  60.500,29  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Deutscher Landkreistag 
e.V.

Hauptamt stärkt Ehrenamt - Koordination 
des Verbundes

01.01.2020 30.06.2023 184.267,19 49.311,61  65.007,12  28.015,34  302,11  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Kulturregion Elbe e.V. Stärkung der gemeinsamen kulturellen 
Identität in der Elbregion - Aufbau 
Netzwerk, Kultur, Entwicklung und 
Tourismus Elbe

01.03.2020 31.12.2022 197.248,00 76.525,00  91.523,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Deutscher Grenzverein e.V. 'HEROES - gegen Unterdrückung im 
Namen der Ehre im ländlichen Raum'

15.09.2020 31.08.2023 124.781,27 50.616,06  48.871,06  14.015,32  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Agrarsoziale Gesellschaft 
e.V.

Vorbereitung und Durchführung des ASG 
Mentoring-Programms

01.09.2021 31.03.2024 77.345,74 8.132,51  26.463,02  42.750,21  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Landschaftspflegeverband 
Mecklenburgische Schweiz 
e.V.

Loslösung von Schlachtterminen, 
tagesaktuellen Marktpreisen und 
Haltbarkeitdaten hin zu Arten-, Natur- und 
Landschaftspflege, Tierwohl und 
hochwertiges, haltbares Fleischprodukt 
von Weidetieren

01.03.2024 31.05.2025 70.000,00 46.618,66  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

LAG Eider- und Kanalregion 
Rendsburg (AktivRegion) 
e.V.

H.A.L.T.Bar steht für Heimisch Alternative 
Lebensmittel Tafel. Es sollen Lebensmittel 
durch Veredlung verwertet statt verworfen 
werden.

01.03.2024 30.04.2025 40.458,00 36.539,21  

Ausgezahlte Fördermittel je Haushaltsjahr (€)



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Regenerative und Soziale 
Landwirtschaft e.V.

Kooperative Verarbeitung zur 
Inwertsetzung von biodiversen 
Anbausystemen

01.04.2024 31.08.2025 58.713,75 25.780,17  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Institut für Automation und 
Kommunikation e.V.

Plattform für ein B2B-Netzwerk mit 
Mikrologistik in den Regionen Ostthüringen 
und Altmark

01.03.2024 31.05.2025 69.602,02 42.065,43  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Bunter Erdmannshof e.V. Bio-Offensive Südkreis Herzogtum 
Lauenburg

01.03.2024 31.05.2025 70.000,00 50.476,38  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Förderverein Biosphäre 
Schaalsee e.V.

Biosphäreobst am Schaalsee – Schutz 
durch kommerzielle Nutzung

01.03.2024 31.05.2025 44.240,00 24.736,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Bundesverband der 
Regionalbewegung e.V.

REGIOküche - Konzeption einer zentralen 
Frischeküche mit Erlebnischarakter zur 
Belieferung von 
Gemeinschaftsverpflegungen jeglicher Art 
mit Mahlzeiten aus regionalen 
Erzeugnissen im Ländlichen Raum

01.03.2024 31.05.2025 67.462,88 41.157,20  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Grünland Spessart e.V. Wertschöpfungspartnerschaft Spessart 01.03.2024 31.05.2025 70.000,00 52.372,23  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Vereinigung der Bürger- und 
Dorfläden in Deutschland 
e.V.

Aufbau eines regionalen 
Wertschöpfungsnetzwerkes und no Waste 
Strategie

01.04.2024 30.06.2025 61.616,50 38.742,82  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Naturparkregion Lüneburger 
Heide e.V.

Effiziente Warenströme im Naturpark 
Lüneburger Heide

01.05.2024 31.07.2025 44.554,80 20.893,75  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Queeres Netzwerk Gifhorn 
e.V.

Etablierung und Verankerung von queerer 
Kunst und Kultur in den ländlichen 
Räumen des Landkreises Gifhorn

01.10.2024 31.03.2027 96.190,00 9.884,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Solidarische Gemeinde 
Aulendorf e.V.

Aufbau und Etablierung einer Sozialen 
Gemeinde in der Stadt Aulendorf mit den 
Schwerpunkten 'Gesundes Aulendorf' und 
'Sorgendes Aulendorf.

01.09.2024 31.12.2026 196.681,37 28.008,03  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Stadtjugendring Geislingen 
e.V.

Orte für Kinder als Orte für Menschen - 
Gemeinsam Leerstand beleben!

01.10.2024 31.03.2027 108.640,20 5.934,10  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Caritasverband Neuburg-

Schrobenhausen e.V.

Umsetzung des Leuchtturmprojekts 

"Inklusive Gemeinde"

01.01.2018 31.07.2021 18.000,00  18.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Caritasverband für den 

Kreis Soest e. V.

Wohnen - Mobilität - Soziales Leben: Die 

ländliche Kommune Lippetal setzt die 

Ergebnisse eines qualitativ und 

quantitativ angelegten Sozialforschungs-

projekts in beteiligungs- und 

bedarfsorientiertes kommunales Handeln 

um

01.03.2018 14.03.2020 9.000,00  9.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Ev. Luth. Kirchenbezirk 

Löbau-Zittau

Ausbau des Kinder- und Jugendzirkus 

Applaudino

01.02.2019 31.12.2021 13.000,00  13.000,00  0,00  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Evangelisch-Lutherischer 

Kirchengemeindeverband 

Tschirma

"Kultur ohne Schwelle" - Kulturangebote 

in der Pfarrscheune

01.04.2019 31.07.2021 4.000,00  4.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Evangelische Schulstiftung 

in der Evangelischen Kirche 

in Deutschland (EKD)

"MO(NU)MENT MAL!" – Schulkinder 

werden Kulturlotsen im und für den 

ländlichen Kulturraum

01.07.2019 30.09.2021 36.000,00  36.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Katholische 

Landvolkbewegung 

Deutschland e.V.

Gutes Leben für Alle! - KLB und EDL 

gemeinsam für ...

04.10.2019 31.03.2020 5.000,00  0,00  5.000,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Arbeitsgemeinschaft der 

Evangelischen Jugend in 

Deutschland e.V.

Jugendarbeit in ländlichen Räumen 22.10.2019 31.03.2020 12.000,00  12.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Evangelische Hochschule 

Darmstadt

Digitales Engagement auf dem Land 

(DIGEL) – Eine qualitative 

Bestandsaufnahme individueller und 

gesellschaftspolitischer 

Gelingensbedingungen für innovative 

Engagementformen im ländlichen Raum

01.04.2020 31.03.2023 226.000,00  95.000,00  95.000,00  36.000,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Evangelischer Kirchenbezirk 

Tuttlingen

Ausgabe von Lebensmitteln bei der Tafel 

Tuttlingen unter Corona-Bedingungen

07.09.2020 30.11.2020 1.000,00  1.000,00  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Evangelischer 

Oberkirchenrat Karlsruhe

Alle Digital Angekommen - Schulung und 

Qualifizierung ehrenamtlicher 

Frauenkreisleiterinnen. Vom Grundkurs 

für Internet und Computernutzung bis zur 

Durchführung von Online-Treffen und der 

Nutzung von Social Media für die 

Öffentlichkeitsarbeit.

01.10.2021 31.07.2022 8.000,00  4.000,00  4.000,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Katholischer Deutscher 

Frauenbund (KDFB) 

Diözesanverband 

Regensburg e.V.

KDFB - digital vernetzt im Ehrenamt 01.11.2021 31.05.2022 16.000,00  5.000,00  11.000,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Katholische 

Frauengemeinschaft 

Deutschlands (kfd) – 

Diözesanverband Trier e. V.

Digitale Kompetenzen stärken und 

entdecken

01.11.2021 31.08.2022 13.000,00  6.000,00  7.000,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Katholische 

Frauengemeinschaft 

Deutschlands – 

Landesverband Oldenburg

Seminarreihe für kfd Multiplikatorinnen 

und Seminarreihe vor Ort für 

Neueinsteigerinnen ohne Vorkennntnisse

01.11.2021 31.05.2022 28.000,00  1.000,00  27.000,00  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Diakonisches Werk der 

Evang. Kirchenbezirke im 

Landkreis Lörrach 

(Diakonieverband)

Fit für die Zukunft - Digitale Teilhabe im 

ländlichen Raum. Ein flächendeckendes 

Angebot im Landkreis Lörrach für 

Senioren und Menschen mit 

"Partizipationshemmnissen" mit Fokus 

auf die Gesundheitsfürsorge und soziale 

Teilhabe. Ein Kooperationsprojekt 

zwischen der Seniorenakademie HW und 

dem DW Lörrach.

01.10.2023 30.03.2025 14.000,00  0,00  0,00  14.000,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

stellwerk weimar e.V. Entwicklung kultureller Bildungsangebote 
für Jugendliche im Weimarer Land

01.07.2019 30.06.2022 85.751,35 14.267,09  19.955,07  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Verein zur Erhaltung und 
kulturellen Nutzung des 
Wasserschlosses 
Reelkirchen e.V.

'Kunst-KOOP'- Wasserschloss 
Reelkirchen als Kreativquartier

01.04.2019 31.12.2021 73.250,00 15.000,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Schweizerhaus Püchau e.V. Entwicklung eines Kulturnetzwerkes im 
Leipziger Umland

01.07.2019 31.12.2021 88.996,27 20.809,89  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Förderverein Hofgestüt 
Bleesern e.V.

Erlebbare Geschichte - Der Ritt Kaiser 
Karls V. 1547

01.03.2019 30.06.2022 98.646,80 0,00  41.096,80  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Landesverband Freier 
Theater in Niedersachsen 
e.V.

'Neue Spielräume' - Qualitativ 
hochwertiges Kinder- und Jugendtheater 
für ländliche Grundschulen

01.10.2018 30.06.2022 99.958,85 38.429,50  18.050,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e.V.

'Theater der Erfahrungen' auf Landpartie 
zur Inklusion von Senioren

01.07.2019 30.06.2022 95.430,64 32.450,00  14.795,64  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Landesheimatbund 
Sachsen-Anhalt e.V.

Entwicklung eines 'Kulturerbe-Netzwerkes 
für Sachsen-Anhalt' zur Stärkung der 
regionalen Identifikation

05.02.2019 31.03.2022 95.554,00 34.460,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

via nova- zeitgenössische 
Musik in Thüringen e.V. 
Gesellschaft für Neue Musik 
Thüringen

'Klangnetz Thüringen' - Konzertreihe mit 
zeitgenössischer Musik in Verbindung mit 
anderen Kunstgenres

01.05.2019 31.12.2021 46.860,80

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Umweltbibliothek - 
Großhennersdorf e.V.

Medien- und Vermittlungszentrum 
Ländliche Kultur: Film. Buch. Foto.

01.04.2019 31.03.2022 99.910,00 19.830,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

LANDKUNSTSTÜCK - 
Verein zur Förderung der 
Kunst im ländlichen Raum 
e.V.

LANDKUNSTSTÜCK – Landschaftskunst 
im ländlichen Raum

01.01.2019 31.12.2021 70.000,00 14.000,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Schwäbisch Gmünder 
Volkshochschule e.V.

Das KulTourMobil, eine mobile 
Kunstwerkstatt für die Jugendbildung im 
ländlichen Raum

01.05.2019 30.04.2022 100.000,00 27.258,74  9.123,52  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Allianz Kissinger Bogen e.V. Kultur- und Bildungsallianz 'Rhönkäppchen 
Heimat'

01.05.2019 30.04.2022 53.005,37 38.300,00  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Transcultur e.V. 'KreAdonis' - Künstlerisch-kreative 
Aktionen zur Aufwertung des ländlichen 
Raums in der Verbandsgemeinde Daun

01.06.2019 31.12.2022 77.457,60 11.568,67  27.333,32  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

FürWort - Förderverein für 
Mitteldeutsche Literatur e.V.

LeseMENÜ - Literaturveranstaltungen für 
Jung und Alt

10.01.2019 31.12.2021 34.970,00 432,06  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Gospelhouse Siegen e.V. Coaching für Jugendbands im ländlichen 
Raum

01.08.2019 30.06.2022 87.878,05 13.590,75  9.413,20  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Lebenshilfe für behinderte 
Menschen e.V. Heidenheim

'Heimatgefühle inklusiv - Kultur im Stadel' 01.11.2018 31.12.2021 41.641,19 5.020,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Badehaus Maiersreuth e.V. Umnutzung des ehemaligen 
Kurmittelhauses Maiersreuth als Kunst- 
und Kulturzentrum

01.06.2019 30.09.2022 99.999,52 23.250,96  23.354,41  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Trägerverein Hermann-
Bonnus-Geburtshaus e.V.

Renovierung des Hermann-Bonnus-
Geburtshauses und Einrichtung eines Lern- 
und Bildungsortes

01.09.2019 31.12.2021 100.000,00 62.864,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

OPERNALE Verein zur 
Förderung der 
Darstellenden Künste in 
Mecklenburg-Vorpommern 
e.V.

Opernale INSTITUT – Einrichtung neuer 
Räume in einem ehemaligen Stallgebäude

07.09.2018 31.12.2021 99.520,00 7.776,66  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Mahlwinkler Heimatfreunde 
e.V.

'Mahlwinkel und die Altmark' - 
Dokumentarfilm über die Region soll 
Bewusssein junger Menschen für ihre 
Heimat stärken

01.11.2019 30.11.2022 15.426,75 4.618,95  5.248,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Forum Anja Niedringhaus - 
Verein für journalistische 
und künstlerische Fotografie 
e.V.

Errichtung eines Kultur- und 
Begegnungszentrums in Gedenken an die 
Kriegsfotografin Anja Niedringhaus

01.01.2019 30.06.2022 100.000,00 0,00  50.740,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Jakobuspilgerfestival 
Hettstedt e.V.

Gespielte Stadtgeschichte von Hettstedt 
und Teutschenthal

01.02.2019 30.06.2022 56.743,80 20.912,80  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Tempus fugit e.V. Zurück in die Welt – Aufbau von 
Netzwerken für genreübergreifende 
Kulturarbeit im ländlichen Raum

01.03.2019 28.02.2022 90.873,19 23.656,86  1.772,91  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Erlebniswerkstatt Buchdruck-
Museum Soltau e.V.

Erlebniswerkstatt 'Bleilaus – Schrift- und 
Druckwelt' erinnert an das alte 
Druckhandwerk

01.07.2019 31.12.2021 99.988,69 10.732,26  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Polenzer Verein Einigkeit 4 
e.V.

Multifunktionales Kultur- und 
Bildungszentrum im historischen 
Dreiseithof 'Einigkeit 4'

01.06.2019 31.12.2021 94.300,00 8.310,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Musikschule Rodewisch 
e.V.

'Musikschultaxi' 28.01.2019 31.12.2021 99.993,00 22.975,50  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

pasapa Mensch und Beruf 
e.V.

'JuKuZ'- Umgestaltung eines ehemaligen 
Gasthofes zum Jugendkulturzentrum

01.01.2020 31.12.2021 99.996,47 50.304,91  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Freundeskreis Buchkinder 
e.V.

Mobile Buchkinderwerkstatt 01.10.2018 31.12.2021 99.996,00 30.110,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]
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Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Lübecker Speicher Demmin 
e.V.

Verbundprojekt 'KulturRING Demmin' – 
Etablierung eines Kulturnetzwerkes und 
Förderung des kulturellen, 
bürgerschaftlichen Engagements in 
Demmin

01.04.2019 31.05.2022 81.408,18 29.488,00  6.456,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

T30 e.V. Verbundprojekt 'KulturRING Demmin' – 
Etablierung eines Kulturnetzwerkes und 
Förderung des kulturellen, 
bürgerschaftlichen Engagements in 
Demmin

01.06.2019 31.05.2022 99.358,52 13.820,55  23.897,87  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Kultur- und Bildungsstätte 
Kloster Posa e.V.

KONNEX - Generationsübergreifende 
Vermittlungsarbeit für kulturelle Teilhabe

01.05.2019 31.12.2021 99.932,27 37.400,20  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Kulturlandschaft Kahlgrund 
e.V.

Projekt JAKOB – Modellprojekt zur 
Entwicklung eines aktiven 
Kulturnetzwerkes im Markt Mömbris

01.01.2019 31.01.2022 86.049,89 25.824,12  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Förderverein Kulturstadt 
GÖRLITZ-ZGORZELEC 
e.V.

Menschen.Orte.Geschichten – Stärkung 
der kulturellen Infrastruktur im Landkreis 
Görlitz

01.05.2019 30.04.2022 99.590,00 24.810,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Interessengemeinschaft 
Rainer Winkel e.V.

'Rainer Winkel Kulturforum' - Vernetzung 
und Unterstützung der regionalen 
Kulturszene

01.07.2019 30.06.2022 97.530,11 12.089,12  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Tradition Innovation 
Hochstedt e.V.

Kultur in der Alten Schmiede – 
Umgestaltung des Außenbereichs für ein 
kulturreiches Angebot

01.04.2019 31.12.2021 99.736,12 2.516,80  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

LJKE Bayern - 
Landesverband der 
Jugendkunstschulen und 
Kulturpädagogischen 
Einrichtungen Bayern e.V.

'JuKu-Mobil' - kulturelle Bildung für 
Jugendliche in Form von 
Jugendkunstschulformaten im Landkreis 
Wunsiedel

01.01.2019 31.12.2021 100.000,00 36.233,31  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Gesangverein zu 
Langenbernsdorf e.V.

'Ein Dorf singt' 01.06.2019 31.05.2022 42.423,75 6.100,00  11.261,65  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Lese-Zeichen e.V., 
Thüringer Büro zur 
Förderung von Literatur und 
Kunst

'Burg im Puls' - generationsübergreifendes 
Kulturprojekt im Saale-Orla-Kreis

01.07.2019 30.06.2022 78.247,08 30.392,04  7.288,27  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Südbrandenburgische 
ORGELAKADEMIE e.V.

Weiterentwicklung der 
Südbrandenburgischen Orgelakademie 
und ihrer Angebote

01.01.2019 31.12.2021 92.596,67 25.920,67  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Kinder- und Jugendzirkus 
Pepperoni e.V.

Zirkus-Zentrum-Rockenhausen mit 
integrierter Jugendkunstwerkstatt und 
Kleinkunstbühne

01.10.2019 31.05.2022 59.344,54 23.740,65  5.904,92  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Ilser Webgemeinschaft e.V. Altes Handwerk Spinnen und Weben – 
modern gestaltet

01.01.2019 31.12.2022 25.600,04 5.491,00  3.740,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Verein zur Förderung des 
Wangeliner Garten e.V.

Wangeliner Garten – Ort des Austausches 
und Lernens

18.01.2019 30.06.2022 99.906,19 35.887,99  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

BUND DEUTSCHER 
AMATEURTHEATER e.V.

Landluft 2.0 – Amateurtheaterbühnen im 
ländlichen Raum

01.07.2019 31.12.2021 94.445,83 26.897,82  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]
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Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Jugendförderverein 
Parchim/Lübz e.V.

Sommercamps mit Theaterworkshops für 
Kinder und Jugendliche mit Ess-Störungen 
in Parchim

01.05.2019 31.08.2022 81.238,11 27.079,37  26.880,97  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Sandsteinspiele e.V. Landschaftstheater in der Sächsischen 
Schweiz

15.02.2019 31.12.2021 90.015,62 40.380,88  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Offener Kanal Salzwedel 
e.V.

Kultur an verborgenen Orten der Altmark - 
Künstlerische, kulturelle und pädagogische 
Angebote in und um Beetzendorf

01.06.2019 31.05.2022 99.989,52 32.761,36  7.044,36  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Movement Research e.V. 'Community Dance auf dem Lande' 01.09.2019 31.08.2022 84.258,00 29.402,00  26.902,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Landschaftsverband 
Südniedersachsen e.V.

DorfMuseumSchule – Kooperationen von 
ehrenamtlichen Museen mit Schulen im 
ländlichen Raum

01.01.2019 31.05.2022 98.175,58 2.000,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

AIM - Kulturprojekte im 
ländlichen Raum e.V.

'Artist-in-Residence'- Programm im 
Kunstpavillon Burgbrohl

05.02.2019 31.08.2022 67.137,40 26.377,74  4.900,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Steinhaus e.V. Entwicklung eines Netzwerkes zur 
Kindermusik in der Oberlausitz

05.02.2019 31.12.2021 92.024,31 54.746,32  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Westfälisch-Lippischer 
Landfrauenverband e.V. 
(wllv)

Ehrenamtsschulungen - Möglichkeiten 
digitaler Vorstandsarbeit erkennen und 
umsetzen

01.10.2021 31.10.2022 24.300,12 9.900,00  14.400,12  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Rheinischer 
LandFrauenverband e.V.

Ehrenamtsschulungen - Möglichkeiten 
digitaler Vorstandsarbeit erkennen und 
umsetzen

01.10.2021 31.12.2022 28.800,00 13.950,00  14.850,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Land Frauen Verband 
Rheinhessen e.V.

Landfrauen 4.0 - Förderung digitaler 
Kompetenz, Verbesserung von 
Kommunikations- und 
Weiterbildungsabläufen, Digitalisierung 
der Öffentlichkeitsarbeit

01.11.2021 30.09.2022 29.910,59 10.890,00  19.020,59  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Demokratischer 
Frauenbund Landesverband 
Brandenburg e.V.

Digital.Vernetzt - 'Kompetenznetzwerk 
Digitalisierung und ehrenamtliches 
Engagement – digitale Teilhabe von 
Frauen im ländlichen Brandenburg 
stärken'

01.11.2021 31.05.2022 14.478,58 4.356,00  10.122,58  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

LandFrauenverband 
Frischer Wind e.V.

Strategische Weiterentwicklung der 
ehrenamtlichen digitalen 
Vereinsverwaltung und des 
öffentlichkeitswirksamen Auftritts

01.10.2021 30.06.2022 10.206,00 5.823,00  4.383,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Kreislandfrauenverband 
Potsdam-Mittelmark e.V.

Digitale Zusammenarbeit der 
Ortslandfrauengruppen des KLV PM e.V.

01.11.2021 31.12.2022 8.559,00 3.483,00  5.076,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Katholischer Deutscher 
Frauenbund (KDFB) 
Diözesanverband 
Regensburg e.V.

KDFB - digital vernetzt im Ehrenamt 01.11.2021 31.05.2022 16.249,50 5.449,50  10.800,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Landesverband 
SaarLandFrauen e.V.

Digital.Vernetzt – Digitale 
Vereinsverwaltung und Vernetzung der 
Ortsverbände

01.11.2021 30.09.2022 13.437,00 5.085,00  8.352,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
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Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

LandFrauenVerein 
Berkenthin und Umgebung 
e.V.

Digital.Vernetzt – Vorstände der 
Ortsvereine zur digitalen Vereinsführung 
befähigen

01.11.2021 31.05.2022 8.776,08 6.616,08  2.160,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Regionalbündnis 
Mecklenburgische Schweiz 
e.V.

Dorfkonsum Plus – Dorfläden in der 
Mecklenburgischen Schweiz gehen online

01.04.2019 31.03.2022 178.035,06 37.011,89  0,00  8.773,89  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Hof Prädikow e.V. Praedi/Co 01.10.2019 31.03.2022 185.500,79 67.187,30  26.003,23  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Nationale 
Naturlandschaften e.V.

Barrierefreie Naturerlebnisangebote als 
Impulsgeber für den ländlichen Raum, 
Teilprojekt 1

01.10.2018 31.12.2021 178.166,08 67.059,31  0,00  0,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Bauern- und Winzerverband 
Rheinland-Pfalz Süd e.V.

Plattform Landwirtschaft und Naturschutz 
für Biodiversität

01.10.2019 30.09.2022 92.754,32 26.329,70  25.880,60  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Tourismusverband 
Vorpommern e.V.

VIBS (a) – Vorpommersches Informations- 
und Buchungssystem

01.04.2019 31.03.2022 61.361,61 18.328,97  17.127,13  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Institut für Automation und 
Kommunikation e.V.

ORIENT (a) - Online-Marktplatz für 
regional erzeugte Nahrungsmittel

01.07.2019 31.03.2022 174.847,49 77.301,18  1.234,35  0,00  21.578,41  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Deutscher Landkreistag 
e.V.

Personalstelle zur Begleitung des 
Modellvorhabens Smarte.Land.Regionen 
in der Hauptgeschäftsstelle des 
Deutschen Landkreistages

15.03.2022 31.12.2024 290.074,80 65.442,02  82.326,59  142.306,19  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Etteln-aktiv e.V. Erstellung einer Open-Data-Plattform und 
eines digitalen Zwillings des Dorfes

01.11.2022 31.10.2025 146.463,06 32.000,00  75.900,00  25.263,06  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Rettungshundestaffel 
Zwiesel e.V.

Unterstützung der Flächensuche mit 
Rettungshunden durch Übertragung von 
GPS-Bewegungsdaten über Mobilfunk an 
den Hundeführer und den Zugführer, 
Aufbau Hilfsmobilfunknetz durch 
Drohneneinsatz

01.01.2023 31.12.2025 94.122,66 11.035,41  62.174,89  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Förderverein für 
einsatzorientierte, 
gemeinnützige 
Rettungshundestaffeln in 
Bayern (FoeRE.de) e.V.

Digitaler Gruppenfunk mit 
drohnenbasierter Schließung von 
Funklöchern

01.01.2023 31.12.2025 375.336,44 77.068,89  69.150,00  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Gesellschaft für Bildung und 
Beruf e.V.

Durchführung und Ergebnistransfers eines 
Modell- und Demonstrationsvorhaben zu 
5G-vernetzten digitalen multimedialen 
Arbeitsassistenzsysteme im ländlichen 
Teil des Märkischen Kreises (MK-Land)

01.01.2023 31.12.2024 473.968,70 285.352,20  188.616,50  

Bundesprogramm Ländliche 

Entwicklung und Regionale 

Wertschöpfung

Agrarsoziale Gesellschaft 
e.V.

Lebendige Orte aktiv gestalten - 
Potenziale für Innenentwicklung und 
Leerstandsaktivierung in ländlichen 
Räumen

01.04.2024 31.03.2027 646.087,01 161.790,52  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Förderverein 
Bioökonomieforschung e.V.

Darstellung der Erfolgsgeschichte 
Tierzucht und Veröffentlichung einer 
gesellschaftsfähigen 
Kommunikationsstrategie (EGTierzucht)

01.05.2021 30.04.2023 136.252,63 27.099,50  107.134,41  2.018,72  0,00  
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Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Institut für Marine 
Biotechnologie e.V.

Prophylaxe der Mastitis bei Rindern durch 
neuartige Biomatrices aus marinen 
Organismen (PROBIOMAR)

01.10.2021 31.03.2025 484.175,33 28.263,81  168.290,60  148.238,32  139.382,60  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Demeter im Osten e.V. Kälberaufzucht an der Kuh: natürlich, 
gesund und praktikabel (KaeKNatGeP)

01.12.2022 30.11.2025 16.705,00 0,00  16.705,00  0,00  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Bund Deutscher 
Rassegeflügelzüchter e.V.

Vergleichende Kausalanalyse von 
Brustbeinerkrankungen bei Legehennen 
(BrubeiLe)

01.02.2023 31.01.2026 190.967,10 52.958,57  71.223,47  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Verband der 
Landwirtschaftskammern 
e.V.

Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung – (Fokus_Tierwohl) - 
Teilprojekt 1

19.12.2019 31.12.2023 348.483,47 103.923,14  113.831,01  113.321,43  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

FiBL Deutschland e.V. Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung – (Fokus_Tierwohl) - 
Teilprojekt 5

19.12.2019 31.12.2023 1.001.389,39 270.488,71  273.779,76  218.574,92  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

DLG e.V. Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung – (Fokus_Tierwohl) - 
Teilprojekt 6

19.12.2019 31.12.2023 833.579,83 179.335,58  329.367,09  215.986,36  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

FiBL Deutschland e.V. Tierwohlkompetenzzentrum Schaf (TWZ-
Schaf)

01.10.2021 31.03.2025 88.436,37 6.545,63  26.356,75  23.857,38  31.676,61  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

Verband der 
Landwirtschaftskammern 
e.V.

Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung (Netzwerk Fokus Tierwohl) 
- Teilvorhaben 1

01.01.2024 31.12.2026 402.281,85 134.093,95  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

FiBL Deutschland e.V. Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung (Netzwerk Fokus Tierwohl) 
- Teilvorhaben 5

01.01.2024 31.12.2026 890.298,18 280.684,52  

Bundesprogramm 

Nutztierhaltung

DLG e.V. Fortschritte mit Kompetenz und 
Spezialwissen für eine tierwohlgerechte, 
umweltschonende und nachhaltige 
Nutztierhaltung (Netzwerk Fokus Tierwohl) 
- Teilvorhaben 6

01.01.2024 31.12.2026 820.283,91 328.558,54  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Ökomarkt Verbraucher- und 
Agrarberatung e.V.

Bio gemeinsam entdecken 01.01.2017 31.12.2021 201.928,25 35.174,29  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Ökomarkt Verbraucher- und 
Agrarberatung e.V.

Bio Bauern über die Schulter geschaut 01.01.2017 31.12.2021 406.547,07 73.690,61  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Thüringer Ökoherz e.V. Mehr Bio in Stadt und Land! 13.03.2020 31.12.2023 94.097,48 23.808,25  32.255,09  24.034,97  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Verein Sozialökologie e.V. Mehr Bio in Stadt und Land! 13.03.2020 31.12.2023 58.157,53 17.226,58  14.683,78  13.627,16  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Biohöfegemeinschaft 
Sachsen-Anhalt e.V.

Mehr Bio in Stadt und Land! 12.03.2020 31.12.2023 36.965,09 9.480,08  8.895,00  8.902,46  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Bio-Ring Allgäu e.V. Mehr Bio in Stadt und Land! 13.03.2020 31.12.2023 67.961,30 15.030,72  15.542,40  19.293,80  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

TAGWERK-Förderverein 
für ökologischen Landbau, 
Landschaftspflege und 
bewusste Lebensführung 
e.V.

Mehr Bio in Stadt und Land! 13.03.2020 31.12.2023 87.104,18 12.966,99  29.279,10  22.619,45  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

PROVIEH e.V. Durch gezielte Informationsmaßnahmen 
sollen Verbraucher*innen für 
Problemfelder der üblichen Kälberaufzucht 
sensibilisiert werden und über die Vorzüge 
der Haltungsbedingungen von Bio-
Betrieben informiert werden. Damit soll die 
aussichtsreiche Nische für Bio-
Milchviehbetriebe nutzbar gemacht 
werden.

01.01.2022 31.05.2024 76.065,61 23.262,78  36.186,56  16.616,27  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

38. Deutscher 
Evangelischer Kirchentag 
Nürnberg 2023 e.V.

Bio-Verpflegung bei Großveranstaltungen 
– Informieren, Weiterbilden, Erleben

01.10.2022 30.11.2023 112.787,51 0,00  112.787,51  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Thüringer Ökoherz e.V. Bio für die Zukunft - ein Projekt mit und für 
die Generationen Y und Z für mehr Bio in 
Stadt und Land!

01.06.2024 31.05.2027 87.330,08 15.045,84  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Biohöfegemeinschaft 
Sachsen-Anhalt e.V.

Bio für die Zukunft - ein Projekt mit und für 
die Generationen Y und Z für mehr Bio in 
Stadt und Land!

01.06.2024 31.05.2027 29.657,00 7.737,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

TAGWERK-Förderverein 
für ökologischen Landbau, 
Landschaftspflege und 
bewusste Lebensführung 
e.V.

Bio für die Zukunft - ein Projekt mit und für 
die Generationen Y und Z für mehr Bio in 
Stadt und Land!

17.06.2024 31.05.2027 138.342,39 27.123,89  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Bio-Ring Allgäu e.V. Bio für die Zukunft - ein Projekt mit und für 
die Generationen Y und Z für mehr Bio in 
Stadt und Land!

24.06.2024 31.05.2027 61.340,29 9.950,79  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

FAIR and GREEN e.V. Thema des Vorhabens ist es, 
EndverbraucherInnen auf verschiedenen 
Kanälen über die Möglichkeiten 
nachhaltiger Landwirtschaft, vor allem im 
Bereich Weinbau, zu informieren und die 
Vorteile einer ganzheitlich nachhaltigen 
Wirtschaftsweise sowohl für Konsumenten 
als auch für Produzenten aufzuzeigen.

01.08.2020 31.07.2023 83.658,11 30.400,00  25.512,29  13.083,32  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

FAIR and GREEN e.V. Konzept für die Analyse und Stärkung der 
Wertschöpfungskette zwischen 
Bioweingütern und Weinfachhändlern mit 
Fokus auf Bioweinen

01.11.2020 31.10.2023 118.478,91 56.457,28  33.626,90  28.394,73  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Verein Sozialökologie e.V. Mehr Bio für Bremen 11.11.2020 30.09.2023 82.614,90 28.822,16  28.980,84  20.531,35  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

RESTLOS GLÜCKLICH 
e.V.

Meinem Schulessen auf der Spur! Auf 
Entdeckungstour vom Feld zum Teller 
zum Biogut

01.02.2021 31.01.2023 171.759,16 86.078,25  85.680,91  0,00  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Regionales 
Umweltbildungszentrum 
Hollen e.V.

Delmenhorst kann Bio! 01.01.2023 31.12.2025 190.922,60 63.279,20  67.759,20  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Junges Bioland e.V. BioBotschafter*innen: Ökologische 
Landwirtschaft und regionale 
Wertschöpfung erleben in Beruf und Alltag

10.07.2023 09.07.2026 205.200,05 14.622,06  63.374,59  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Verein Sozialökologie e.V. WURZEL - Wertschöpfung und regionale 
Zusammenarbeit für Ernährung und 
Landwirtschaft

30.10.2023 31.10.2026 168.532,77 0,00  50.940,43  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

LandWert Schulbauernhof 
e.V.

Bio, regional, klimagesund – 
Außerschulisches Lernen für Stralsunder 
Kinder auf Bauernhöfen (BioRegAL)

15.08.2024 14.08.2027 120.713,57 17.014,52  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Fördergemeinschaft 
Ökologischer Obstbau e.V.

Nachhaltige Weiterentwicklung des 
Gesamtkonzepts des Pflanzenschutzes im 
Ökologischen Obstbau unter Einbeziehung 
relevanter gesamtgesellschaftlicher 
Aspekte auf der Grundlage von 
fünfjährigen Praxisdaten zur Anwendung 
von pflanzenschutzrelevanten 
Maßnahmen

01.08.2017 31.12.2023 454.386,33 65.829,84  35.052,79  13.133,97  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Assoziation ökologischer 
Lebensmittelhersteller e.V.

Erarbeitung eines Code of Practice (CoP) 
für die ökologische 
Lebensmittelverarbeitung.

01.11.2021 30.04.2023 16.215,81 0,00  12.194,77  4.021,04  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Assoziation ökologischer 
Lebensmittelhersteller e.V.

Stärkung von Verbrauchervertrauen in 
Ökolebensmittel durch Transparenz und 
Framing

15.09.2019 31.12.2022 40.468,74 8.123,67  9.950,54  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Öko-Institut. Institut für 
angewandte Ökologie e.V.

Überprüfung der Ressourceneffizienz von 
Ökolebensmitteln anhand des Product 
Enviromental Footprint und Einordnung in 
eine Nachhaltigkeitsstrategie

01.04.2020 28.02.2024 280.971,91 73.294,73  71.110,52  70.055,63  21.359,72  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Assoziation ökologischer 
Lebensmittelhersteller e.V.

Überprüfung der Ressourceneffizienz von 
Ökolebensmitteln anhand des Product 
Enviromental Footprint und Einordnung in 
eine Nachhaltigkeitsstrategie

01.04.2020 28.02.2024 96.785,83 23.975,29  22.737,49  31.158,50  0,00  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

FiBL Deutschland e.V. Entwicklung eines Gesamtkonzeptes zur 
leistungsdifferenzierten und kohärenten 
Hono-rierung von Umweltleistungen des 
ökologischen Landbaus

05.05.2020 31.05.2023 160.232,88 41.866,11  85.344,79  5.324,98  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Bund Ökologische 
Lebensmittelwirtschaft e.V. 
(BÖLW)

Partizipative Identifizierung von 
Erfolgsfaktoren und Hemmnissen für die 
Stärkung von dezentralen Bio-
Verarbeitungsstrukturen als Schlüssel für 
die (Weiter-) Entwicklung regionaler Bio-
Wertschöpfungsketten

01.05.2023 31.07.2025 341.846,84 81.636,28  145.008,37  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Fördergemeinschaft 
Ökologischer Landbau 
Berlin-Brandenburg e.V.

Entwicklung einer Wertschöpfungskette 
zum Aufbau eines tragfähigen 
Vermarktungskonzeptes unter 
Berücksichtigung der Ganztiernutzung zur 
ressourceneffizienten Schafhaltung

01.05.2023 30.04.2026 534.350,10 107.810,96  152.540,22  

Bundesprogramm ökologischer 

Landbau

Fördergemeinschaft 
Ökologischer Landbau 
Berlin-Brandenburg e.V.

Regionale Bio-Wertschöpfungsketten in 
Brandenburg - Produktionssysteme und 
sozialer Zusammenhalt im Wandel

01.09.2023 31.08.2026 143.066,64 15.826,96  47.844,88  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Agrotech Valley Forum e.V. Verbundprojekt: Experimentierfeld zur 
digitalen Transformation im 
landwirtschaftlichen Pflanzenbau (Agro-
Nordwest) - Teilprojekt 1

10.10.2019 01.01.2023 383.223,10 140.798,70  144.731,64  11.293,56  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Agrotech Valley Forum e.V. Verbundprojekt: Experimentierfeld zur 
digitalen Transformation im 
landwirtschaftlichen Pflanzenbau (Agro-
Nordwest) - Teilprojekt 1

01.01.2023 09.10.2024 378.178,76 156.644,81  221.533,95  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 

e.V.

Verbundprojekt: Ein landwirtschaftliches 
Experimentierfeld zur Implementierung 
digitaler Technologien für den 
Pflanzenschutz (FarmerSpace) - 
Teilprojekt 1

17.02.2020 31.03.2025 1.146.395,84 158.558,96  165.198,18  268.775,37  268.582,48  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

OFFIS e.V. Verbundprojekt: Cross Innovation und 
Digitalisierung in der tiergerechten 
Schweinehaltung unter Berücksichtigung 
des Ressourcenschutzes - 'DigiSchwein 
beraten, qualifizieren und fördern' 
(DigiSchwein) - Teilprojekt 3

10.02.2020 31.12.2024 503.246,58 110.420,12  119.846,71  98.082,16  59.852,74  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Agrotech Valley Forum e.V. Verbundprojekt: FarmSPT – Zentralisierte 
Stammdatenverwaltung und Single Point 
of Truth zur Stärkung der Interoperabilität 
und digitalen Souveränität in der 
Landwirtschaft (FarmSPT) - Teilprojekt A

10.02.2023 31.12.2025 336.378,23 100.768,15  109.933,19  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Competence Center ISOBUS 

e.V.

Verbundprojekt: FarmSPT – Zentralisierte 
Stammdatenverwaltung und Single Point 
of Truth zur Stärkung der Interoperabilität 
und digitalen Souveränität in der 
Landwirtschaft (FarmSPT) - Teilprojekt G

01.12.2024 30.11.2027 439.485,21 0,00  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

DLG e.V. Verbundprojekt: Entwicklung eines 
abgestimmten Mindestkriteriensets für die 
Bewertung nachhaltigen Handelns 
landwirtschaftlicher Unternehmen 
bedeutender Betriebszweige (MinKriSet) - 
Teilprojekt B

01.10.2022 30.09.2025 149.906,99 4.598,98  52.995,76  51.431,39  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Einsatz von Künstlicher 
Intelligenz und optischen Sensoren zur 
Merkmalserfassung in Sortenprüfungen 
bei Zuckerrüben (RegisTer) - Teilprojekt C

27.02.2024 31.12.2025 131.707,62 17.208,61  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

DIL Deutsches Institut für 

Lebensmitteltechnik e.V.

Verbundprojekt: Entwicklung eines 
mobilen und modularen Prototyp zur 
visuellen Qualitätserkennung durch 
künstliche Intelligenz in der 
Lebensmittelindustrie (Movi-Q) - 
Teilprojekt A

03.03.2021 02.03.2024 325.559,75 116.534,05  116.271,75  70.502,30  22.251,65  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Rheinischer Rübenbauer-

Verband e.V.

Verbundprojekt: Entwicklung eines KI-
basierten Expertensystems zur 
Beurteilung der Effektivität von 
Unkrautbekämpfungsmaßnahmen unter 
Berücksichtigung des 
Schadschwellenprinzips am Beispiel von 
sensorgeführten Hackmaschinen 
(WeedAI) - Teilprojekt B

15.03.2021 31.07.2024 285.054,48 97.870,20  83.524,60  72.772,99  30.886,69  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Max-Planck-Gesellschaft 

zur Förderung der 

Wissenschaften e.V.

Verbundprojekt: Wissensbasierte 
Standortanalyse für ein umweltgerechtes 
Unkrautmanagement im integrierten 
Pflanzenbau (BETTER-WEEDS) - 
Teilprojekt C

19.04.2021 18.10.2024 8.272,99 199,57  6.191,57  1.881,85  0,00  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Agrotech Valley Forum e.V. Verbundprojekt: agrifoodTEF-DE: Test- 
und Experimentierumgebung für KI und 
Agrarrobotik (agrifoodTEF-DE) - 
Teilprojekt C

01.09.2022 31.01.2025 469.364,19 15.389,36  164.327,18  269.083,26  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

Verein Futtermitteltest e.V. 
(VFT)

Elektronische Verfügbarmachung 
zukünftiger und vorliegender 
Warentestdaten des VFT (eVWaTest)

02.05.2023 02.01.2028 807.777,68 0,00  38.838,08  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

pro agro -Verband zur 
Förderung des ländlichen 
Raumes in der Region 
Brandenburg-Berlin e.V.

Stadt-Land-Fluss - Daten- und KI-
gestützter Aufbau und Stärkung von 
Wertschöpfungsketten im Bereich der 
regionalen Ernährungssysteme

01.06.2021 31.05.2024 61.138,86 6.475,46  24.072,66  21.072,66  9.518,08  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

SIBB Verband der Software- 
Informations- und 
Kommunikations-Industrie in 
Berlin und Brandenburg e.V.

Stadt-Land-Fluss - Daten- und KI-
gestützter Aufbau und Stärkung von 
Wertschöpfungsketten im Bereich der 
regionalen Ernährungssysteme

01.06.2021 31.05.2024 242.466,62 42.691,61  71.287,75  96.574,22  31.913,04  

Digitalisierung in der 

Landwirtschaft

OFFIS e.V. Digitale Rückverfolgbarkeit und 
Transparenz entlang der 
Wertschöpfungskette Schwein in der 
Region Oldenburger Münsterland - 
Transparency in Pig Production

01.01.2023 31.12.2025 499.931,60 151.977,20  173.977,20  

Eiweißpflanzenstrategie KULTURSAAT e.V. Pre-Breeding und Entwicklung von 
Züchtungskriterien für Buschbohnen 
(Phaseolus vulgaris L.) zur Nutzung als 
Körnerdruschfrucht in Deutschland

01.01.2023 31.12.2025 104.160,00 33.920,00  35.620,00  

Eiweißpflanzenstrategie Union Zur Förderung von 
Oel- und Proteinpflanzen 
(UFOP) e.V.

Modellhaftes Demonstrationsnetzwerk zur 
Ausweitung und Verbesserung des 
Anbaus und der Verwertung von 
Körnerleguminosen in Deutschland

01.01.2022 31.12.2025 306.566,80 69.606,94  73.807,95  79.663,75  

Eiweißpflanzenstrategie Gesellschaft zur Förderung 
der Lupine e.V.

Modellhaftes Demonstrationsnetzwerk zur 
Ausweitung und Verbesserung des 
Anbaus und der Verwertung von 
Körnerleguminosen in Deutschland

07.02.2023 31.12.2025 229.115,07 49.273,85  102.273,67  

Entscheidungshilfebedarf Tier Sachverständigen-
Kuratorium für 
Landwirtschaft, 
Forstwirtschaft, Gartenbau, 
Landespflege, Weinbau, 
Binnenfischerei, Pferde und 
Agrarrecht e.V.

Untersuchung der frühen Nutzung von 
Pferden und möglicher Maßnahmen zur 
Vermeidung einer Überforderung oder 
Überlastung - Teilvorhaben 5

01.04.2022 31.03.2027 900.908,87 102.174,83  144.657,00  240.707,00  

EU-Forschung Institut für Lebensmittel- u. 
Umweltforschung e.V.

Etablierung eines innovativen und 
transnationalen Ansatzes zur 
Futtermittelproduktion zur Verringerung 
der Klimaauswirkungen des 
Aquakultursektors und der zukünftigen 
Lebensmittelversorgung (CLIMAQUA) - 
Teilvorhaben 2

01.06.2021 31.03.2025 135.774,00 16.064,21  39.158,12  45.802,75  34.748,92  

EU-Forschung Demeter e.V. Synergieeffekte in integrierten Systemen: 
Verbesserung der 
Ressourcennutzungseffizienz durch 
fundierte Entscheidungen in der 
Kreislaufwirtschaft bei gleichzeitiger 
Verringerung der Treibhausgasemissionen 
(SENSE) - Teilvorhaben 2

01.03.2022 28.02.2025 113.773,46 12.600,66  21.436,28  75.058,52  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

Deutscher 
Forstwirtschaftsrat e.V. 
(DFWR)

ProInFo_Ausland - Transfer deutscher 
Fachexpertise für internationale 
nachhaltige Forstwirtschaft

01.03.2017 30.06.2022 29.314,52 1.091,65  0,00  2.483,43  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

Deutscher Forstverein e.V. Das Forest Expert Program 2 gibt 
ausländischen Forstexperten die 
Möglichkeit sich in Deutschland 
entsprechend ihrer fachlichen Qualifikation 
mit dem Schwerpunkt auf unserer 
multifunktionalen, nachhaltigen 
Waldbewirtschaftung fortzubilden

01.01.2020 31.12.2024 230.251,31 50.455,91  58.199,72  37.337,83  63.370,00  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

Schutzgemeinschaft 
Deutscher Wald (SDW) - 
Bund zur Förderung der 
Landespflege und des 
Naturschutzes - 
Bundesverband e.V.

Internationale Fachtagung zu 
waldbezogener Bildung für nachhaltige 
Entwicklung (Wald-BNE) mit Schwerpunkt 
Partizipation und Partnerschaften in 
Europa und angrenzende Regionen.

01.03.2023 31.12.2023 62.682,29 62.682,29  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

International Forestry 
Students' Association e.V.

Internationales Forst Studierenden 
Symposium 2023 in Deutschland 
'Transformation des Forstsektors - Bereit 
machen für die Herausforderung der 
Gegenwart und Zukunft'

01.07.2023 31.12.2023 77.166,98 77.166,98  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

Deutscher Forstverein e.V. Intensivierung der Zusammenarbeit 
zwischen den kenianischen 
Waldbesitzerverbänden und dem 
Deutschen Forstverein e.V. Eruieren von 
Lösungsansätze für waldbauliche 
Schulungen von Kleinwaldbesitzenden in 
der nachhaltigen Waldbewirtschaftung und 
im Aufbau von neuen Anschauungs- und 
Lehrwäldern

15.10.2023 15.06.2024 25.096,20 25.096,20  0,00  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

AT-Verband zur Förderung 
angepasster, sozial- und 
umweltverträglicher 
Technologien e.V.

Design einer ökologisch, sozial und 
wirtschaftlich sinnvollen, resilienten 
Waldbewirtschaftung mit nachhaltiger 
Nutzung von Holz- und Nicht-
Holzprodukten, einschließlich 
einheimischer Früchte sowie 
gemeindenbasiertem Tourismus zur 
Verbesserung des Ökosystems und der 
biologischen Vielfalt.

01.07.2024 30.11.2024 22.880,00 22.880,00  

Forschung für internationale 

nachhaltige Waldwirtschaft

Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft Deutschland 
e.V.

Fortbildung ukrainischer Forstleute anhand 
praktischer Beispiele zur Umstellung auf 
naturgemäße Waldbewirtschaftung mit 
angepassten Wildbeständen

01.06.2024 30.11.2025 84.204,72 35.314,26  

Forschungs- und 

Innovationsprogramm 

Klimaschutz in der 

Landwirtschaft

Bundesverband Bioenergie 
e.V. (BBE)

Akzeptanz und Effekte von 
klimafreundlichen Antrieben in der 
Landwirtschaft - Teilvorhaben 3

01.04.2024 31.03.2027 328.474,96 51.969,24  

Forschungs- und 

Innovationsprogramm 

Klimaschutz in der 

Landwirtschaft

Forschungsring e.V. Klimaschutz durch Tierhaltung (KlimaTier) 
– Teilvorhaben 1

01.07.2024 30.06.2027 234.972,00 30.934,70  

IN FORM Acker e.V. Verein für 
angewandte Bildung und 
nachhaltige Entwicklung

GemüseKlasse - Praktische 
Ernährungsbildung im Sachunterricht

01.01.2020 01.11.2023 594.440,31 198.390,00  254.904,89  0,00  

IN FORM Plattform Ernährung und 
Bewegung e.V.

Die Küchenpartie mit peb zusammen · 
lecker · kochen Das IN FORM Projekt zur 
Ernährungskompetenz für Jung und Alt 

01.06.2020 31.05.2022 957.659,90 568.747,13  143.485,31  
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IN FORM Bildungsakademie der Tafel 
Deutschland gGmbH

Tafel is(s)t gesund und nachhaltig - 
Förderung der Ernährungskompetenz in 
der Tafel-Landschaft

01.03.2021 30.06.2024 1.962.855,16 240.644,94  575.744,04  895.965,55  250.500,63  

IN FORM Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Senioren-
Organisationen (BAGSO) 
e.V.

Im Alter IN FORM Wohlbefinden älterer 
Menschen fördern - vulnerable Gruppen 
im Fokus -

01.07.2021 30.06.2024 1.637.200,74 256.338,44  586.837,58  532.085,14  261.939,58  

IN FORM Vernetzungsstelle Kita- und 
Schulverpflegung Berlin e. 
V.

Kommunikation Nachhaltiger Ernährung in 
weiterführenden Schulen

01.03.2021 31.12.2022 261.169,21 112.667,00  148.502,21  0,00  0,00  

IN FORM Projektagentur 
Gemeinnützige Gesellschaft 
zur Förderung von Bildung, 
Kultur und Umweltschutz 
(PA Berlin) mbH

Web-Portal - Unser Schulessen 2.0 01.01.2021 30.06.2024 274.509,95 126.435,08  121.234,87  17.360,00  9.480,00  

IN FORM Hamburgische 
Arbeitsgemeinschaft für 
Gesundheitsförderung e. V.

Sensibilisierung und Erhöhung der 
Akzeptanz für eine nachhaltige und 
gesundheitsförderliche Schulverpflegung 
durch Stärkung der informellen 
Ernährungsbildung im Schulalltag

01.01.2021 31.12.2022 238.415,84 117.171,93  121.243,91  0,00  0,00  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Nordrhein-Westfalen e.V.

Klimagesund essen in der Kita 01.01.2021 31.12.2022 385.206,27 184.202,20  201.004,07  

IN FORM Sächsische 
Landesvereinigung für 
Gesundheitsförderung e.V. 
(SLfG)

Zukunftswerkstatt Schulmensa: 
Entwicklung, Gestaltung und Erprobung 
eines Planspiels zur partizipativen 
Qualitätsentwicklung einer 
gesundheitsfördernden und nachhaltigen 
Schulverpflegung an weiterführenden 
Schulen

01.01.2021 31.12.2022 261.186,82 127.798,42  133.388,40  

IN FORM Landesvereinigung für 
Gesundheit Sachsen-Anhalt 
e.V.

Kommunikationsmittel zur Förderung 
gesunder und nachhaltiger 
Verpflegungsangebote

01.02.2021 31.01.2023 179.594,19 77.645,36  96.408,22  5.540,61  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Thüringen e.V.

Entwicklung eines Stufenmodells als 
Grundlage für darauf aufbauende 
Leistungsbeschreibungen für die 
Schulverpflegung

01.01.2021 31.12.2022 122.627,33 55.880,86  66.746,47  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Niedersachsen e.V.

E-Learning-Modul zur qualitätsorientierten 
und nachhaltigen Verpflegungsgestaltung 
in der Lebenswelt der Kindertagespflege

01.01.2021 31.12.2022 148.727,95 71.246,19  77.481,76  

IN FORM peb gGmbH Küchenpartie mit peb 01.04.2023 31.03.2025 580.664,79 0,00  0,00  167.379,80  349.736,97  
IN FORM Vernetzungsstelle Kita- und 

Schulverpflegung Berlin e. 
V.

Entwicklung und Erprobung einer MODUL-
BOX "Nachhaltige Ernährung" - 
Verzahnung von Bildung und 
Schulverpflegung in Ganztagsschulen (Jg. 
7-10)

01.05.2023 28.02.2025 263.487,64 0,00  0,00  87.643,84  155.169,54  

IN FORM Projektagentur 
Gemeinnützige Gesellschaft 
zur Förderung von Bildung, 
Kultur und Umweltschutz 
(PA Berlin) mbH

Weiterentwicklung der Webanwendung 
"Unser Kitaessen"

01.01.2023 31.12.2024 362.876,14 0,00  0,00  178.135,85  184.740,29  

IN FORM Hamburgische 
Arbeitsgemeinschaft für 
Gesundheitsförderung e. V.

Stärkung einer gesundheitsfördernden und 
nachhaltigeren Ganztagsverpflegung an 
weiterführenden Schulen mit 
Akzeptanzproblemen

01.01.2023 31.12.2024 238.935,96 0,00  0,00  117.108,08  121.827,88  
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IN FORM Verbraucherzentrale 
Nordrhein-Westfalen e.V.

Lernplattform Kitaverpflegung 01.01.2023 31.12.2024 347.575,64 168.017,61  179.558,03  

IN FORM Sächsische 
Landesvereinigung für 
Gesundheitsförderung e.V. 
(SLfG)

Entwicklung und Erprobung einer 
interaktiven, digitalen Lernausstellung zur 
Nachhaltigkeit in der Ernährung und 
Schulverpflegung für Schülerinnen und 
Schüler weiterführender Schulen

01.01.2023 31.12.2024 263.991,84 132.225,79  131.766,05  

IN FORM Landesvereinigung für 
Gesundheit Sachsen-Anhalt 
e.V.

Einfach gesund wählen - ein 
wirksamkeitsgeprüftes Online-Tool zur 
Förderung der Ernährungs- und 
Speisenauswahlkompetenz von 
Erzieherinnen und Erziehern

01.02.2023 31.01.2025 246.750,00 107.264,56  130.189,74  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Thüringen e.V.

Schulung von Multiplikatoren zur 
Unterstützung von Beschaffungsverfahren 
der Schulverpflegung

01.02.2023 31.01.2025 120.609,64 57.590,82  59.159,82  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Niedersachsen e.V.

Qualitätsentwicklung und -sicherung bei 
der Verpflegungsgestaltung in der 
öffentlich geförderten Kindertagespflege 
Fachberatungsstellen als Multiplikatoren

01.01.2023 31.12.2024 147.845,97 74.117,29  73.728,68  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Hessen

Aufbau der Vernetzungsstelle 
Kitaverpflegung Hessen

01.10.2023 30.09.2025 266.733,66 0,00  0,00  0,00  154.967,03  

IN FORM Verbraucherzentrale 
Nordrhein-Westfalen e.V.

Gesund und nachhaltig essen mit kleinem 
Budget – gemeinsam Ernährungsarmut 
begegnen

15.05.2024 14.05.2027 5.070.320,60 1.032.699,78  

IN FORM Acker e.V. - Verein für 
angewandte Bildung und 
nachhaltige Entwicklung

Erzieherinnen und Erzieher für praktische 
Ernährungsbildung qualifizieren

01.02.2024 31.01.2027 490.173,68 111.554,18  

IN FORM Acker e.V. - Verein für 
angewandte Bildung und 
nachhaltige Entwicklung

Modellvorhaben zur familienorientierten 
Ernährungs- und Gesundheitsbildung in 
Kinder- und Familienzentren

01.10.2024 31.12.2026 595.681,51 52.791,08  

Innovationsfonds Forschung für 

Innovationen in der 

Landwirtschaft der 

Landwirtschaftlichen 

Rentenbank

Bundesverband der 
Maschinenringe e.V.

Verbundprojekt: Der digitalisierte Hof im 
Energiesystem der Zukunft' – Entwicklung 
von technischen Lösungen und 
Geschäftsmodellen auf der Grundlage KI-
basierter digitaler Stromzähler zur 
Erhöhung der Ressourceneffizienz in der 
Landwirtschaft (FarmErgy) - Teilprojekt 2

24.06.2021 31.12.2023 199.079,97 0,00  0,00  16.668,00  182.411,97  

Innovationsfonds Forschung für 
Innovationen in der 
Landwirtschaft der 
Landwirtschaftlichen 
Rentenbank

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Verminderung des 
Insektizideinsatzes in Zuckerrüben durch 
Kontrolle von Blattläusen mittels 
Nützlingsförderung durch 
produktionsintegrierte Blühstreifen 
(FlowerBeet) - Teilprojekt 1

01.07.2021 30.06.2024 292.397,56 0,00  0,00  0,00  292.397,56  

Innovationsförderung aus 

Mitteln des Zweckvermögens 

des Bundes bei der 

Landwirtschaftlichen 

Rentenbank

Competence Center 
ISOBUS e.V.

Verbundprojekt: adaptive Interface-
Systeme in Ackerschleppern 2.0 (aISA20) - 
Teilprojekt C

01.01.2021 31.12.2024 138.114,05 0,00  0,00  27.000,00  111.114,05  

Internationale 

Forschungskooperationen

Deutsche Welthungerhilfe 
e.V.

'Nachhaltige Integrierte Farmsysteme für 
die Mitigation und Anpassung an den 
Klimawandel mit Kleinbauern in Indien - 
Teilprojekt 2'

01.04.2024 31.07.2027 211.078,47 24.207,27  
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Modell- und 
Demonstrationsvorhaben 
biologische Vielfalt

Verband der Zoologischen 
Gärten e.V.

Optimierung des Beitrags von VdZ 
Mitgliederzoos zur ex-situ in-vivo 
Erhaltung bedrohter einheimischer 
Nutztierrassen

01.05.2020 30.09.2023 1.200,00

Modell- und 
Demonstrationsvorhaben 
biologische Vielfalt

Arche Warder e.V. Optimierung des Beitrags von VdZ 
Mitgliederzoos zur ex-situ in-vivo 
Erhaltung bedrohter einheimischer 
Nutztierrassen

01.05.2020 30.09.2023 229.717,98

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

Förderverein 
Bioökonomieforschung e.V.

Nationales Wissensnetzwerk 
Kupierverzicht (NaWi Kupierverzicht)

01.10.2019 31.12.2023 503.466,07 147.034,17  135.013,28  96.239,74  0,00  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

Grünlandzentrum 
Niedersachsen/Bremen e.V.

Modell- und Demonstrationsvorhaben 
Tierschutz im Bereich Wissen-Dialog-
Praxis für das Vorhaben: Verbesserung 
des Tierwohls bei Weidehaltung von 
Milchkühen

01.01.2021 29.02.2024 348.889,55 103.736,95  135.297,36  109.855,24  0,00  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

Deutscher Verband für 
Landschaftspflege (DVL) 
e.V.

Herdenschutz in der Weidehaltung 01.11.2020 31.10.2024 701.424,84 137.615,86  200.857,89  170.177,03  181.014,06  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

Institut für Fortpflanzung 
landwirtschaftlicher 
Nutztiere Schönow e.V.

Verlängerung der Laktationsperiode und 
selektives Trockenstellen zur Minimierung 
des Antibiotikaeinsatzes bei Milchkühen 
(VerLak)

01.01.2021 31.08.2025 334.491,89 74.472,48  79.934,49  83.407,72  60.501,19  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

FiBL Deutschland e.V. Antibiotikaminimierung in der 
Geflügelhaltung: Alternative 
Prophylaxemaßnahmen

01.11.2021 30.06.2024 393.085,98 0,00  171.648,95  176.197,78  45.239,25  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

FiBL Deutschland e.V. Stressreduktion durch (teil-)mobile 
Schlachtung bei Geflügel und Rindern 
(StronGeR) - Teilprojekt 2

01.01.2023 30.06.2025 105.145,86 32.795,06  48.827,20  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

DLG e.V. Stressreduktion durch (teil-)mobile 
Schlachtung bei Geflügel und Rindern 
(StronGeR) - Teilprojekt 3

01.01.2023 30.06.2025 86.461,90 34.023,64  35.903,14  

Modell- und 

Demonstrationsvorhaben 

Tierschutz

Zentrum für angewandte 
Forschung und Technologie 
e.V.

Problemorientierter zielgruppengerechter 
Wissenstransfer zu den Themen 
'Optimierung der Nutzungsdauer von 
Milchkühen' und 'Senkung der 
Kälbersterblichkeit' mit Erfolgskontrolle im 
Praxisbetrieb (MiKuWi) - Teilprojekt 3

01.10.2023 30.09.2026 74.596,73 12.534,28  48.844,06  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Ernährungsrat Dortmund 
und Region e.V.

Ziel des Projekts 'FoodConnectRuhr' ist 
die umfassende und effektive 
Transformation des Ernährungssystems in 
der Region Dortmund mit besonderem 
Fokus auf den Aufbau regionaler Dialog- 
und Vernetzungsstrukturen, 
Wertschöpfungsketten, den Ausbau der 
Nachhaltigkeit in der AHV sowie 
Reduktion der Ernährungsarmut.

01.11.2024 31.10.2027 497.891,14 27.852,81  
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Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

ILS Research gGmbH Ziel des Projekts "FoodConnectRuhr" ist 
die umfassende und effektive 
Transformation des Ernährungssystems in 
der Region Dortmund mit besonderem 
Fokus auf den Aufbau regionaler Dialog- 
und Vernetzungsstrukturen, 
Wertschöpfungsketten, den Ausbau der 
Nachhaltigkeit in der AHV sowie 
Reduktion der Ernährungsarmut.

01.11.2024 31.10.2027 165.126,56 8.662,62  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

NAHhaft – für eine 
nachhaltige Land- und 
Ernährungswissenschaft 
e.V.

Ziel des Projekts 'FoodConnectRuhr' ist 
die umfassende und effektive 
Transformation des Ernährungssystems in 
der Region Dortmund mit besonderem 
Fokus auf den Aufbau regionaler Dialog- 
und Vernetzungsstrukturen, 
Wertschöpfungsketten, den Ausbau der 
Nachhaltigkeit in der AHV sowie 
Reduktion der Ernährungsarmut.

01.11.2024 31.10.2027 268.391,12 14.394,34  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Bioland-Landesverband für 
organisch-biologischen 
Landbau Rheinland-
Pfalz/Saarland e.V.

Konzeption und Initiierung eines 
nachhaltigen 
Regionalversorgungsnetzwerks für die 
AHV in der Metropolregion südliches 
Rheinland

01.10.2024 30.09.2027 74.239,26 5.912,15  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Ernährungsrat für Köln und 
Umgebung e.V.

Konzeption und Initiierung eines 
nachhaltigen 
Regionalversorgungsnetzwerks für die 
AHV in der Metropolregion Südliches 
Rheinland

01.10.2024 30.09.2027 938.900,61 84.876,22  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Lust auf besser leben 
gGmbH

HELDENBOHNE möchte den 
Leguminosenanteil vom Acker bis zum 
Teller steigern, um regionale 
Wertschöpfungsketten zu stärken, 
Nachhaltigkeit zu fördern und Klimaziele 
zu unterstützen. Dieser Prozess wird von 
Vernetzungs-, Bildungs-, Kommunikations- 
und Vertriebsaktivitäten flankiert sowie in 
Piloten erprobt.

01.10.2024 30.09.2027 432.218,24 41.489,77  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

BIONALES - Bürger für 
regionale Landwirtschaft 
und Ernährung e.V.

HELDENBOHNE möchte den 
Leguminosenanteil vom Acker bis zum 
Teller steigern, um regionale 
Wertschöpfungsketten zu stärken, 
Nachhaltigkeit zu fördern und Klimaziele 
zu unterstützen. Dieser Prozess wird von 
Vernetzungs-, Bildungs-, Kommunikations- 
und Vertriebsaktivitäten flankiert sowie in 
Piloten erprobt.

01.10.2024 30.09.2027 202.891,22 10.362,02  
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Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

transfer- Netzwerk 
nachhaltige Zukunft e.V. - 
Ernährungsrat Oldenburg

Im Projekt EAT-OW werden Oldenburg 
und Wesermarsch zu einer nachhaltigen 
Ernährungsregion entwickelt: zentrale 
Ansätze sind die Vor-Ort-Beratung von 
Küchen der GV und AHV und 
Vernetzungsarbeit für verlässliche 
Partnerschaften in regionalen WSK. 
Kantinen als Lernorte steigern die 
Wertschätzung in der Bevölkerung.

01.10.2024 30.09.2027 199.260,85 14.828,50  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Verbraucherzentrale 
Bremen e.V.

Anschub einer nachhaltigen 
Ernährungswende in der Modellregion 
Bremen/Bremerhaven, wobei Bio-
Angebote und Umsetzung der DGE-
Qualitätsstandards in der regionalen AHV 
eingeführt/ausgeweitet sowie WSK 
aufgebaut werden, Stadt-Land-Vernetzung 
und Öko-Landbau gefördert und 
Lebensmittelverschwendung reduziert 
wird.

01.11.2024 28.02.2027 259.301,98 16.555,00  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

BAdischer 
Landwirtschaftlicher 
Hauptverband e.V.

Gemeinschaftsverpflegung gestaltet 
Ernährungswende am Südlichen 
Oberrhein

01.12.2024 31.05.2027 111.817,00 3.300,50  

Modellregionenwettbewerb – 

„Ernährungswende in der 

Region“.

Ernährungsrat Freiburg & 
Region e.V.

Gemeinschaftsverpflegung gestaltet 
Ernährungswende am Südlichen 
Oberrhein

01.12.2024 31.05.2027 436.537,89 10.889,94  

Praktikantenaustausch APOLLO e.V. 
Arbeitsgemeinschaft für 
Projekte in Oekologie, 
Landwirtschaft und 
Landesentwicklung in 
Osteuropa

Fortbildungsprogramm für bis zu 60 
Nachwuchskräfte aus dem Agrarsektor 
der Russischen Föderation

01.01.2021 31.12.2021 108.649,00 108.649,00  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationaler Praktikantenaustausch 01.01.2021 31.12.2021 72.919,49 72.919,49  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationales Seminar für 
Landwirtschaftspraktikanten Triesdorf

01.04.2021 31.12.2021 6.617,08 6.617,08  

Praktikantenaustausch Landwirtschaft und 
Oekologisches 
Gleichgewicht mit 
Osteuropa e.V.

Praktika und Seminare für 
landwirtschaftliche Nachwuchskräfte aus 
Osteuropa und Kasachstan

16.11.2021 15.11.2022 47.271,19 11.037,50  36.233,69  

Praktikantenaustausch APOLLO e.V. 
Arbeitsgemeinschaft für 
Projekte in Oekologie, 
Landwirtschaft und 
Landesentwicklung in 
Osteuropa

Fortbildungsprogramm für bis zu 60 
Nachwuchskräfte aus dem Agrarsektor 
der Russischen Föderation

01.01.2022 30.04.2022 36.108,17 36.108,17  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationaler Praktikantenaustausch 01.01.2022 31.12.2022 74.329,43 74.329,43  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Deutsch-japanischer 
Praktikantenaustausch

01.01.2022 30.06.2023 22.784,83 21.618,43  1.166,40  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationales Seminar für 
Landwirtschaftspraktikanten

01.07.2022 31.12.2022 7.541,12 7.541,12  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Praktikantenaustausch Landwirtschaft und 
Oekologisches 
Gleichgewicht mit 
Osteuropa e.V.

Praktika und Seminare für 
landwirtschaftliche Nachwuchskräfte aus 
Kasachstan und der Ukraine

16.11.2022 15.11.2023 50.110,33 9.625,00  40.485,33  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationaler Praktikantenaustausch 01.01.2023 31.12.2023 75.688,84 75.688,84  

Praktikantenaustausch Landwirtschaft und 
Oekologisches 
Gleichgewicht mit 
Osteuropa e.V.

Praktika und Seminare für Studierende 
der Agrarwissenschaften

16.11.2023 15.11.2024 93.030,38 6.795,00  86.235,38  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationaler Praktikantenaustausch 01.03.2024 31.12.2024 116.091,86 116.091,86  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Deutsch-japanischer 
Praktikantenaustausch

10.02.2024 30.06.2025 46.647,44 45.037,44  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen Bauernverbands 
e.V.

Internationales Seminar für 
Landwirtschaftspraktikanten

01.07.2024 31.12.2024 19.674,71 19.674,71  

Praktikantenaustausch Landwirtschaft und 
Oekologisches 
Gleichgewicht mit 
Osteuropa e.V.

Praktika und Seminare für Studierende 
der Agrarwissenschaften

01.11.2024 15.11.2025 96.571,68 16.009,71  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e. V.

Deutsch-japanischer 
Praktikantenaustausch

01.01.2023 30.06.2024 25.077,90 25.077,90  

Praktikantenaustausch Landwirtschaft und 
Oekologisches 
Gleichgewicht mit 
Osteuropa e.V.

Praktika und Seminare für Studierende 
der Agrarwissenschaften

16.11.2023 15.11.2024 93.030,38 93.030,38  

Praktikantenaustausch Deula Nienburg GmbH - 
Lehranstalt für Agrartechnik

Aus-und Weiterbildung von 40 
Agrarfachkräften aus Kasachstan

01.04.2024 31.12.2024 90.668,50 90.668,50  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationaler Praktikantenaustausch 01.03.2024 31.12.2024 116.091,86 116.091,86  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen Bauernverbands 
e.V.

Internationales Seminar für 
Landwirtschaftspraktikanten

01.07.2024 31.12.2024 19.674,71 19.674,71  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Deutsch-japanischer 
Praktikantenaustausch

10.02.2024 30.06.2025 46.647,44 46.647,44  

Praktikantenaustausch Schorlemer Stiftung des 
Deutschen 
Bauernverbandes e.V.

Internationales Seminar für 
Landwirtschaftspraktikanten

01.07.2023 31.12.2023 16.950,96 16.950,96  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Tafel Deutschland e.V. Verbundprojekt: Innovationsprozess zur 
Entwicklung einer online-Plattform, die die 
Schnittstelle zwischen 
lebensmittelspendenden Unternehmen 
aus Industrie und Handel an die Tafeln 
digitalisiert und vereinfacht (eco-Plattform) 
- Teilprojekt 1

01.03.2019 31.12.2022 1.335.029,11 242.592,28  339.419,38  0,00  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Deutscher Allergie- und 
Asthmabund e.V.

Verbundprojekt: Entwicklung eines 
allergenhaltigen Test-Gebäcks für eine 
spezielle Ernährungsweise bei Säuglingen 
- Der Futterkuss - (Solids-by-Kiss) - 
Teilprojekt E

01.01.2021 31.12.2024 73.341,50 26.160,00  20.413,50  20.160,00  6.608,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

DVGW Deutscher Verein 
des Gas- und 
Wasserfaches e.V. - 
Technisch-
wissenschaftlicher Verein

Verbundprojekt: Entwicklung und 
Implementierung technologischer 
Verfahren zur Reduktion von mikrobiellen 
Kontaminanten im Geflügel- und 
Schweineschlachtprozess (KontRed) - 
Teilprojekt H

15.11.2020 14.11.2023 166.824,54 67.035,50  52.308,12  47.480,92  0,00  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Förderverein 
Bioökonomieforschung e.V.

Verbundprojekt: Kältelagerung von 
Ebersperma zur Reduktion von Antibiotika: 
Vom Labor in die Praxis (CoolSperm) - 
Teilprojekt A

01.12.2021 31.01.2025 19.701,40 0,00  5.484,20  6.537,37  7.679,83  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Gesellschaft zur Förderung 
der 
Stechmückenbekämpfung 
e.V. Speyer - GFS -

Verbundprojekt: Stechmücken und 
stechmückenübertragene Zoonosen in 
Deutschland (CuliFo3) - Teilprojekt 4

01.01.2023 30.06.2026 192.321,70 33.214,57  75.180,26  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Gesellschaft zur Förderung 
der 
Stechmückenbekämpfung 
e.V. Speyer - GFS -

Verbundprojekt: Wissenschaftliche 
Untersuchungen zur Vektorkompetenz und 
Pathogenlast von Stechmücken in 
Deutschland (CuliFo II) – Teilprojekt 4

01.08.2019 31.12.2022 140.611,23 76.709,47  17.827,78  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Verbundprojekt: Aggregierung von 
Informationen für 
Pflanzenschutzmaßnahmen im Gartenbau 
(HortiSem) - Teilprojekt 4

15.12.2019 31.05.2023 12.001,60 646,01  5.598,34  4.597,48  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V.

Verbundprojekt: Erzeugung von rezessiver 
Resistenz gegenüber Blattlaus-
übertragbaren Vergilbungsviren der 
Zuckerrübe als Alternative zur chemischen 
Vektorkontrolle (PoleroRes) - Teilprojekt 1

01.08.2019 31.12.2022 256.237,16 77.509,92  79.080,99  0,00  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Optimierung von 
Verfahren kombiniert chemisch-
mechanischer und mechanischer 
Unkrautbekämpfung in Reihenkulturen 
(OptiKult) - Teilprojekt B

08.02.2021 07.02.2024 208.884,00 19.609,40  65.715,00  109.912,50  13.647,10  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Minderung von 
Treibhausgasemissionen in der 
Pflanzenproduktion durch 
standortangepasst optimierte 
Zwischenfruchtanbausysteme (THG-
ZWIFRU) – Teilprojekt 6

10.08.2018 31.12.2022 391.934,87 71.318,41  71.480,91  934,76  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Förderverband Humus e.V. Verbundprojekt: Klimaschutzorientierte 
Bioabfallverwertung für die Landwirtschaft 
(KlimaBioHum) - Teilprojekt 1

01.10.2018 31.12.2022 419.678,81 61.856,09  205.980,91  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Anwendung von 
Präzisionszüchtungsmethoden zur 
Ausschaltung von Beet yellows virus-
induzierter cross-kingdom RNAi und 
Nutzung eines Beta-Genpools zur 
Selektion von natürlicher Virusresistenz in 
Zuckerrübe (BetaKing) - Teilprojekt A

01.07.2023 30.06.2026 471.701,88 46.254,54  179.155,08  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Verein der Zuckerindustrie 
e.V. - Institut für 
Zuckerrübenforschung

Verbundprojekt: Entwicklung alternativer 
Bekämpfungsstrategien und –verfahren 
zur Kontrolle des Zikadenvektors Schilf-
Glasflügelzikade (Pentastiridius leporinus) 
der Zuckerrübenkrankheit 'Syndrome 
Basses Richesses' zur Sicherung der 
Ertragsstabilität (SynCoIn) - Teilprojekt A

15.04.2024 14.10.2027 316.865,79 85.746,47  

Programm zur 

Innovationsförderung des 

Bundesministeriums für 

Ernährung und Landwirtschaft

Dachverband 
Norddeutscher 
Zuckerrübenanbauer e.V. 
(DNZ)

Verbundprojekt: Strategien laserbasierter 
und mechanischer Regulierung nicht 
samenbürtiger Unkräuter 
(STRALAMENSU) - Teilprojekt F

01.09.2024 31.08.2027 129.681,97 7.104,81  

Wettbewerbe/Ehrenpreise DLG e.V. Vorbereitung, Durchführung und 
Nachbereitung des 37. 
Bundeswettbewerbs Melken 2022

01.01.2021 30.06.2023 62.398,74 10.743,89  493,14  51.161,71  

Wettbewerbe/Ehrenpreise Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Qualitätsentwicklung des 
Berufswettbewerbs für junge Gärtnerinnen 
und Gärtner

01.03.2021 31.12.2021 2.070,00 2.070,00  

Wettbewerbe/Ehrenpreise Arbeitsgemeinschaft 
Landtechnik und 
Landwirtschaftliches 
Bauwesen in Bayern e.V. 
(ALB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Nachbereitung des 38. 
Bundesentscheides im Leistungspflügen 
2022 in Bayern

01.01.2022 31.12.2022 54.983,54 54.983,54  

Wettbewerbe/Ehrenpreise Deutscher Bauernverband 

e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 

Abwicklung des 36. Berufswettbewerbes 

der deutschen Landjugend in den 

Haushaltsjahren 2022 und 2023

05.11.2021 31.12.2023 162.525,00 14.275,00  149.000,00  

Wettbewerbe/Ehrenpreise Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Vorbereitung, Durchführung und 
Nachbereitung des 33. Berufswettbewerbs 
für junge Gärtnerinnen und Gärtner in den 
Haushaltsjahren 2022 und 2023

13.12.2021 31.12.2023 78.406,79 0,00  17.450,00  60.956,79  

Wettbewerbe/Ehrenpreise Deutscher Bauernverband 

e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 

Abwicklung des 36. Berufswettbewerbes 

der deutschen Landjugend in den 

Haushaltsjahren 2022 und 2023

15.11.2023 31.12.2025 186.450,00 23.950,00  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Gesellschaft für Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V.

61. Jahrestagung der Gesellschaft für 
Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V 
.'Transformationsprozesse im Agrar- und 
Ernährungssystem: Herausforderungen 
für die Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften' vom 22. bis 
24.09.2021 an der Humboldt-Universität 
zu Berlin

01.01.2021 31.12.2021 606,57 606,57  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Gesellschaft für Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V.

GEWISOLA-Jahrestagung 2022: Resilienz 
von regionalen und globalen 
Wertschöpfungsketten der Agrar- und 
Ernährungswirtschaft

12.01.2022 31.12.2022 11.719,04 11.719,04  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Verband Deutscher 
Landwirtschaftlicher 
Untersuchungs- und 
Forschungsanstalten 
VDLUFA e.V.

133. VDLUFA-Kongress „Sensorsysteme 
in der Landwirtschaft – Chancen und 
Herausforderungen“

05.05.2022 31.12.2022 55.920,98 55.920,98  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Dachverband 
wissenschaftlicher 
Gesellschaften der Agrar-, 
Forst, Ernährungs-, 
Veterinär- und 
Umweltforschung 

DAF-Tagung 2022: Welternährung – Quo 
vadis, 
13. Oktober 2022

16.09.2022 31.12.2022 19.609,00 19.609,00  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Gesellschaft für Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V.

GEWISOLA-Jahrestagung 2023: 
Nachhaltige Ernährungssysteme und 
Landnutzungswandel

01.01.2023 31.12.2023 12.521,39 12.521,39  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Forschungsinstitut für 
biologischen Landbau 
Deutschland 

„Organisation und Durchführung der 17. 
Wissenschaftstagung ökologischer 
Landbau vom 05. – 08. März 2024 an der 
Justus-Liebig-Universität Gießen“

03.04.2023 31.05.2024 87.465,57 28.686,85  58.778,72  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Verband Deutscher 
Landwirtschaftlicher 
Untersuchungs- und 
Forschungsanstalten 
VDLUFA e. V.

„Der 134.VDLUFA-Kongress steht unter 
dem Generalthema: Klimaanpassung und 
Ernährungssicherheit – 
Herausforderungen für die Landwirtschaft“

25.04.2023 31.12.2023 38.813,23 38.813,23  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Verband Deutscher 
Landwirtschaftlicher 
Untersuchungs- und 
Forschungsanstalten 
VDLUFA e.V.

Jahrestagung der Bodenspezialisten der 
Bundesländer zum Thema: 'Ackerbau in 
Sachsen - Maßnahmen zum Boden- und 
Gewässerschutz und zur Klimaanpassung' 
vom 13. bis 15. Juni 2023 in Nossen

09.05.2023 31.12.2023 3.176,35 3.176,35  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Dachverband 
wissenschaftlicher 
Gesellschaften der Agrar-, 
Forst-, Ernährungs-, 
Veterinär- und 
Umweltforschung

„DAF-Tagung 'Rolle von Wäldern und 
Bäumen im Klimawandel' am 12. Oktober 
2023 in der Landesvertretung 
Niedersachsen in Berlin“

14.07.2023 31.12.2023 13.256,10 13.256,10  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Gesellschaft für Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
des Landbaues e.V.

GEWISOLA-Jahrestagung 2024: 
Innovative Konzepte für eine 
zukunftsfähige Agrar- und 
Ernährungswirtschaft

01.01.2024 31.12.2024 13.600,00 13.600,00  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Verband Deutscher 
Landwirtschaftlicher 
Untersuchungs- und 
Forschungsanstalten 
VDLUFA e. V.

135. VDLUFA-Kongress „Qualität 
landwirtschaftlicher Erzeugnisse in der 
Wertschöpfungskette: 
Verbraucheranspruch und nachhaltige 
Erzeugung“

01.02.2024 31.12.2024 46.449,20 46.449,20  

Wissenschaftliche 

Veranstaltungen

Verband Deutscher 
Landwirtschaftlicher 
Untersuchungs- und 
Forschungsanstalten 
VDLUFA e. V.

„Jahrestagung der Bodenspezialisten vom 
27. - 29.05.2024“

10.04.2024 31.12.2024 1.454,80 1.454,80  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft (ANW) e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Bundestagung 2021 mit 
dem Thema 'Dauerwald - unser Waldweg 
im Klimawandel'

15.08.2019 31.12.2021 18.053,27 18.053,27  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband der 
Kleingartenvereine 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen mit dem 
Thema: 'Nachwuchs im Kleingarten - 
Vermehrungsmethoden für Pflanzen' 
sowie 'Der Garten schläft nie - Herbst und 
Winterspezial'

01.01.2020 31.12.2021 7.000,24 7.000,24  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft Freier 
Stillgruppen (AFS) e.V. - 
Bundesverband

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung des '34. AFS-Stillkongresses' 
in Köln

18.11.2020 31.12.2021 4.801,81 4.801,81  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Deutscher 
LandFrauenverband e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

09.12.2020 10.02.2022 61.512,43 61.512,43  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

VDL-Bundesverband- 
Berufsverband Agrar, 
Ernährung, Umwelt e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

15.12.2020 11.02.2022 3.760,60 3.760,60  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bund der Deutschen 
Landjugend e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit und von 
Begegnungen der Landjugend mit Staaten 
Mittel- und Osteuropas

23.11.2020 31.12.2021 92.650,00 92.650,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholische 
Landjugendbewegung 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

26.11.2020 31.12.2021 50.203,28 50.203,28  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband der 
Landwirte e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Bereich 
der Nebenerwerbslandwirtschaft

01.01.2021 31.12.2021 4.302,28 4.302,28  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

26.11.2020 31.12.2021 75.000,00 75.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Durchführung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie internationaler 
Begegnungen junger Gärtnerinnen und 
Gärtner

26.11.2020 31.12.2021 18.829,97 18.829,97  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesstelle der Kath. 
Landvolkbewegung 
Deutschland e.V. (KLB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen für 
Führungskräfte der kath. 
Landvolkbewegung Deutschlands auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

09.12.2020 31.12.2021 11.033,25 11.033,25  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband DEULA 
e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler Informations- 
und Lehrveranstaltungen für Fachkräfte 
der überbetrieblichen agrarischen 
Berufsbildung

01.01.2021 31.12.2021 13.850,00 13.850,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Verband der 
Bildungszentren im 
ländlichen Raum e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

20.11.2020 31.12.2021 2.850,00 2.850,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Hauptverband der 
landwirtschaftlichen 
Buchstellen und 
Sachverständigen e. V.

Durchführung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen zur Schulung 
und Weiterbildung von landwirtschaftlichen 
Buchstellenleitern und 
Testbetriebsinhabern sowie 
landwirtschaftlichen Sachverständigen

20.11.2020 31.12.2021 3.000,00 3.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholischer Deutscher 
Frauenbund e.V. (KDFB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von siebenr bundeszentralen 
Arbeitstagungen für Führungskräfte der 
Landfrauenvereinigung

09.12.2020 31.12.2021 6.980,00 6.980,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesarbeitsgemeinschaft 
Lernort Bauernhof e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft und des gesundheitlichen 
Verbraucherschutzes

01.01.2021 31.12.2021 6.266,62 6.266,62  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

BAG Familie und Betrieb - 
Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Landwirtschaftlichen 
Familienberatungen und 
Sorgentelefone

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von zwei bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen

01.01.2021 31.12.2021 787,95 787,95  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft Freier 
Stillgruppen (AFS) e.V. - 
Bundesverband

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung des 'AFS-Stillkongresses 
2022' in Köln

20.10.2021 31.12.2022 2.631,91 2.631,91  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Deutscher 
LandFrauenverband e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

01.12.2021 10.02.2023 105.950,00 0,00  105.950,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

VDL-Bundesverband- 
Berufsverband Agrar, 
Ernährung, Umwelt e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

05.11.2021 10.02.2023 15.404,06 15.404,06  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bund der Deutschen 
Landjugend e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit und von 
Begegnungen der Landjugend mit Staaten 
Mittel- und Osteuropas

21.10.2021 31.12.2022 125.000,00 125.000,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholische 
Landjugendbewegung 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

11.11.2021 31.12.2022 71.290,44 71.290,44  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

11.11.2021 31.12.2022 80.000,00 0,00  80.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie internationaler 
Begegnungen junger Gärtnerinnen und 
Gärtner

30.11.2021 31.12.2022 27.314,00 27.314,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesstelle der Kath. 
Landvolkbewegung 
Deutschland e.V. (KLB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

01.12.2021 31.12.2022 30.915,97 30.915,97  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Gesellschaft für 
Agrargeschichte e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Tagung 'Das Dorf in 
Fernsehserien' am 24.06.2022

01.02.2022 30.09.2022 328,54 328,54  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband DEULA 
e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler Informations- 
und Lehrveranstaltungen für Fachkräfte 
der überbetrieblichen agrarischen 
Berufsbildung

01.01.2022 31.12.2022 35.000,00 35.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband der 
Kleingartenvereine 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen vom 20. bis 
22.05.2022 in Cottbus mit dem Thema: 
'Nachwuchs im Kleingarten - 
Vermehrungsmethoden für Pflanzen' 
sowie vom 23. bis 25.09.2022 in 
Dortmund mit dem Thema: 
'Pflanzengesundheit im naturnahen 
Kleingarten'

01.01.2022 31.12.2022 13.860,00 13.860,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Verband der 
Bildungszentren im 
ländlichen Raum e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

25.11.2021 31.12.2022 9.220,83 0,00  9.220,83  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Hauptverband der 
landwirtschaftlichen 
Buchstellen und 
Sachverständigen e. V.

Durchführung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen zur Schulung 
und Weiterbildung von landwirtschaftlichen 
Buchstellenleitern und 
Testbetriebsinhabern sowie 
landwirtschaftlichen Sachverständigen

15.12.2021 31.12.2022 3.000,00 3.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Verband der Deutschen 
Milchwirtschaft e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Nachbereitung der Analytischen Woche 
2022

01.07.2020 31.10.2022 46.225,35 46.225,35  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholischer Deutscher 
Frauenbund e.V. (KDFB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von sechs bundeszentralen 
Arbeitstagungen für Führungskräfte der 
Landfrauenvereinigung

01.01.2022 31.12.2022 11.672,50 11.672,50  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesarbeitsgemeinschaft 
Lernort Bauernhof e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft und des gesundheitlichen 
Verbraucherschutzes

15.11.2021 31.12.2022 12.688,66 12.688,66  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

BAG Familie und Betrieb - 
Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Landwirtschaftlichen 
Familienberatungen und 
Sorgentelefone

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von zwei bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen

01.01.2022 31.12.2022 4.016,95 4.016,95  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft Freier 
Stillgruppen (AFS) e.V. - 
Bundesverband

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung des 'AFS-Stillkongresses 
2023' in Köln

27.10.2022 31.12.2023 7.856,72 7.856,72  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Deutscher 
LandFrauenverband e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

08.12.2022 09.02.2024 120.000,00 120.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

VDL-Bundesverband- 
Berufsverband Agrar, 
Ernährung, Umwelt e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

14.11.2022 09.02.2024 32.159,89 32.159,89  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bund der Deutschen 
Landjugend e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit und von 
Begegnungen der Landjugend mit Staaten 
Mittel- und Osteuropas

01.07.2022 31.12.2023 200.000,00 200.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholische 
Landjugendbewegung 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

01.11.2022 31.12.2023 82.216,39 82.216,39  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

08.12.2022 31.12.2023 90.000,00 90.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband für 
landwirtschaftliche 
Wildhaltung e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung auf dem Gebiet 
der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft vom 06. bis 07.10.2023 in 
Schleswig-Holstein

28.08.2023 31.12.2023 2.210,00 2.210,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Zentralverband Gartenbau 
e.V. (ZVG)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie internationaler 
Begegnungen junger Gärtnerinnen und 
Gärtner

01.01.2023 31.12.2023 27.176,00 27.176,00  0,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesstelle der Kath. 
Landvolkbewegung 
Deutschland e.V. (KLB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

01.12.2022 31.12.2023 38.242,15 38.242,15  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Gesellschaft für 
Agrargeschichte e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Tagung 'Zwischen 
Schützenverein und Yogagruppe - 
Engagement in ländlichen Räumen' am 
23.06.2023

01.02.2023 30.09.2023 466,15 466,15  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband DEULA 
e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler Informations- 
und Lehrveranstaltungen für Fachkräfte 
der überbetrieblichen agrarischen 
Berufsbildung

01.01.2023 31.12.2023 37.000,00 37.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband der 
Kleingartenvereine 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen vom 02. bis 
04.06.2023 mit dem Thema: 
'Fachberatung neu geda - Methoden zur 
Wissensvermittlung' sowie vom 22. bis 
24.09.2023 mit dem Thema: 
'Gemeinschaftsgrün multifunktional und 
sinnvoll genutzt'

23.01.2023 31.12.2023 14.000,00 14.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Verband der 
Bildungszentren im 
ländlichen Raum e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

08.12.2022 31.12.2023 11.235,78 11.235,78  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Hauptverband der 
landwirtschaftlichen 
Buchstellen und 
Sachverständigen e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen zur Schulung 
und Weiterbildung von landwirtschaftlichen 
Buchstellenleitern und 
Testbetriebsinhabern sowie 
landwirtschaftlichen Sachverständigen

22.11.2022 31.12.2023 3.000,00 3.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholischer Deutscher 
Frauenbund e.V. (KDFB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von sechs bundeszentralen 
Arbeitstagungen für Führungskräfte der 
Landfrauenvereinigung

13.12.2022 31.12.2023 16.645,00 16.645,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesarbeitsgemeinschaft 
Lernort Bauernhof e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft und des gesundheitlichen 
Verbraucherschutzes

12.12.2022 31.12.2023 30.601,73 30.601,73  0,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband Deutscher 
Ziegenzüchter e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung auf dem Gebiet 
der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft vom 18. bis 19.11.2023 in 
Hessen

29.09.2023 31.12.2023 3.495,00 3.495,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

BAG Familie und Betrieb - 
Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Landwirtschaftlichen 
Familienberatungen und 
Sorgentelefone

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von zwei bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen

15.02.2023 31.12.2023 12.996,30 12.996,30  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Evangelische Akademien in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Tagung 'Agroforst. Wozu 
und wie Äcker und Bäume kombinieren? 
Neuer Weg in eine zukunftsfähige 
Landwirtschaft?' vom 08. bis 10.11.2023 
in Loccum

08.08.2023 31.12.2023 6.476,95 6.476,95  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft Freier 
Stillgruppen (AFS) e.V. - 
Bundesverband

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung des 'AFS-Stillkongresses 
2024' in Köln

27.10.2023 31.12.2024 8.500,00 8.500,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Deutscher 
LandFrauenverband e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

01.01.2024 31.12.2024 120.000,00 120.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

VDL-Bundesverband- 
Berufsverband Agrar, 
Ernährung, Umwelt e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

10.11.2023 10.02.2025 38.505,00 38.505,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bund der Deutschen 
Landjugend e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit und von 
Begegnungen der Landjugend mit Staaten 
Mittel- und Osteuropas

01.07.2023 31.12.2024 200.000,00 200.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholische 
Landjugendbewegung 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

10.11.2023 31.12.2024 90.000,00 90.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

08.12.2023 31.12.2024 90.000,00 90.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband für 
landwirtschaftliche 
Wildhaltung e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung auf dem Gebiet 
der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

15.08.2024 31.12.2024 5.246,00 5.246,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesstelle der Kath. 
Landvolkbewegung 
Deutschland e.V. (KLB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

15.11.2023 31.12.2024 44.735,00 44.735,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Gesellschaft für 
Agrargeschichte e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Tagung 'Ländliche 
Gesellschaften im Umbruch: neue 
Forschungen zu Themen der Geschichte 
der ländlichen Gesellschaft' in Münster

12.04.2024 30.09.2024 1.487,50 1.487,50  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband DEULA 
e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler Informations- 
und Lehrveranstaltungen für Fachkräfte 
der überbetrieblichen agrarischen 
Berufsbildung

11.01.2024 31.12.2024 41.020,00 41.020,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband der 
Kleingartenvereine 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von zwei bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen im 
Haushaltsjahr 2024 mit den Themen: 
'Gartenordnung im Kleingartenverein' 
sowie 'Zwischen Tradition und Kreativität - 
Formen der Gartengestaltung und 
Kulturführung im Sinne der 
kleingärtnerischen Nutzung'

12.03.2024 31.12.2024 14.000,00 14.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bioland e.V. Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung des 
BioFrauenNetzwerks

01.09.2024 09.02.2025 5.000,00 5.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Verband der 
Bildungszentren im 
ländlichen Raum e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

01.11.2023 31.12.2024 22.976,00 22.976,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Hauptverband der 
landwirtschaftlichen 
Buchstellen und 
Sachverständigen e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen zur Schulung 
und Weiterbildung von landwirtschaftlichen 
Buchstellenleitern und 
Testbetriebsinhabern sowie 
landwirtschaftlichen Sachverständigen

01.11.2023 31.12.2024 3.000,00 3.000,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholischer Deutscher 
Frauenbund e.V. (KDFB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von sechs bundeszentralen 
Arbeitstagungen für Führungskräfte der 
Landfrauenvereinigung

20.01.2024 31.12.2024 16.645,00 16.645,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesarbeitsgemeinschaft 
Lernort Bauernhof e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Bundestagung Lernort 
Bauernhof 2024

08.12.2023 30.09.2024 15.194,00 0,00  15.194,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband Deutscher 
Ziegenzüchter e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung auf dem Gebiet 
der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

15.10.2024 31.12.2024 2.885,00 2.885,00  



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Vereinigung Deutscher 
Landesschafzuchtverbände 
e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung einer bundeszentralen 
Informationsveranstaltung auf dem Gebiet 
der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

15.08.2024 31.12.2024 6.300,00 6.300,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

BAG Familie und Betrieb - 
Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Landwirtschaftlichen 
Familienberatungen und 
Sorgentelefone

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von zwei bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen

01.02.2024 31.12.2024 15.925,00 15.925,00  

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft Freier 
Stillgruppen (AFS) e.V. - 
Bundesverband

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung des 'AFS-Stillkongresses 
2025' in Köln

15.10.2024 31.12.2025 8.489,46

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Deutscher 
LandFrauenverband e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

01.01.2025 31.12.2025 88.900,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

VDL-Bundesverband- 
Berufsverband Agrar, 
Ernährung, Umwelt e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft sowie des 
gesundheitlichen Verbraucherschutzes

01.12.2024 09.02.2026 30.800,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bund der Deutschen 
Landjugend e. V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit und von 
Begegnungen der Landjugend mit Staaten 
Mittel- und Osteuropas

15.06.2024 31.12.2025 186.087,54

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholische 
Landjugendbewegung 
Deutschlands e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

01.12.2024 31.12.2025 85.500,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Arbeitsgemeinschaft der 
Evangelischen Jugend in 
Deutschland e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen im Rahmen 
der Landjugendarbeit auf dem Gebiet der 
Ernährungs-, Land- und Forstwirtschaft

01.12.2024 31.12.2025 85.500,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesstelle der Kath. 
Landvolkbewegung 
Deutschland e.V. (KLB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler 
Informationsveranstaltungen auf dem 
Gebiet der Ernährungs-, Land- und 
Forstwirtschaft

15.11.2024 31.12.2025 27.400,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Gesellschaft für 

Agrargeschichte e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Tagung "500 Jahre 
Deutscher Bauernkrieg – Aktuelles 
Gedenken" in Frankfurt am Main

15.03.2025 30.07.2025 950,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesverband DEULA e.V. Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung bundeszentraler Informations- 
und Lehrveranstaltungen für Fachkräfte 
der überbetrieblichen agrarischen 
Berufsbildung

01.01.2025 31.12.2025 27.400,00



Förderprogramm Zuwendungsempfänger Projekttitel Projektbeginn Projektende
Gesamtbewilligung für 

die gesamte 
Projektlaufzeit [€]

2021 2022 2023 2024

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Katholischer Deutscher 
Frauenbund e.V. (KDFB)

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von sieben bundeszentralen 
Veranstaltungen für Führungskräfte der 
Landfrauenvereinigung

06.12.2024 31.12.2025 14.905,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

Bundesarbeitsgemeinschaft 
Lernort Bauernhof e.V.

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung der Bundestagung Lernort 
Bauernhof 2025

01.12.2024 30.09.2025 15.308,00

Zentrale 
Informationsveranstaltungen

BAG Familie und Betrieb - 
Bundesarbeitsgemeinschaft 
der Landwirtschaftlichen 
Familienberatungen und 
Sorgentelefone

Vorbereitung, Durchführung und 
Abwicklung von bundeszentralen 
Informationsveranstaltungen

01.02.2025 31.12.2025 8.760,00

Zu gut für die Tonne Slow Food Deutschland 
e.V.

Reduzierung von 
Lebensmittelverschwendung in privaten 
Haushalten. Unterstützung und 
Evaluierung von Interventionen und 
Einrichtung eines Dialogforums

01.07.2020 31.08.2023 166.590,93 33.632,04  76.556,69  46.202,20  

Zu gut für die Tonne UNITED AGAINST WASTE 
e.V.

Kompetenzstelle AHV – im Rahmen des 
Dialogforums Außer-Haus-Verpflegung

01.01.2022 30.11.2024 539.160,97 212.979,96  208.879,62  117.301,39  

Zu gut für die Tonne Slow Food Deutschland 
e.V.

Dialogforum private Haushalte 2.0 01.10.2023 30.09.2026 879.494,71 186.845,97  239.831,67  

Zu gut für die Tonne Tafel Deutschland e.V. Plattform zur Verteilung von Großspenden 
an die Tafeln und andere 
lebensmittelrettende Organisationen

01.10.2023 30.09.2026 1.216.139,15 34.945,92  408.004,39  

Zu gut für die Tonne Ecologic Institut 
gemeinnützige GmbH

Reduzierung von 
Lebensmittelverschwendung in privaten 
Haushalten. Unterstützung und 
Evaluierung von Interventionen und 
Einrichtung eines Dialogforums

01.07.2020 30.06.2023 264.026,51 95.195,56  83.811,08  34.619,20  31.624,86  

2021 2022 2023 2024

Gesamtsumme 

ausgezahlte Fördermittel 

je Haushaltsjahr in Euro

7.844.984,23  9.016.414,12  9.417.972,82  12.118.693,00  

Gesamtsumme 

ausgezahlte Fördermittel 

2022 - 2024 in Euro

30.553.079,94  



Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR)
Zuarbeit zur Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU (Drucksache 20/14143) vom 11.12.24 - Förderung NGO ab 08.12.21

Stefanie Wagner / Wenke Stelter
17.12.2024

Arbeitseinheit Zuwendungsempfänger Thema Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel Förderung 2022 Förderung 2023 Förderung 2024
PM PEFC Deutschland e.V. Kombinierte Aufklärungs- und Reputationskampagne, 

Waldbesitzerkampagne 2022: "Mein Wald ist für Dich da"
01.10.22 31.10.24 210.698,53 30.614,37 169.605,69 9.193,50

PM Institut für Ländliche 
Strukturforschung e.V.

Naturparke und Biosphärenreservate als regionale 
Kommunikationsplattformen für eine nachhaltige 
Waldbewirtschaftung

01.09.22 31.08.25 367.320,74 24.276,06 127.642,26 124.642,26

PM Verband Deutscher 
Gebirgs- und 
Wandervereine e.V.

Open Data und digitale Lenkung für Waldbesucher*innen 
Handlungsbedarf, Regelungsmöglichkeiten und 
Kommunikation im Wald

01.02.23 31.08.25 400.201,72 0,00 65.110,45 176.439,26

PM Fachverband Biogas 
e.V.

Verbundvorhaben: Leitfaden und Online-Anwendung zur 
Produktion und Bereitstellung erneuerbarer Kraftstoffe als 
Geschäftsfeld für landwirtschaftliche Biogasanlagen; 
Teilvorhaben 3: Analyse der rechtlichen Grundlagen

01.11.22 30.11.24 28.464,00 800,00 21.000,00 0,00

PM Kuratorium für 
Waldarbeit und 
Forsttechnik e.V. (KWF)

Verbundvorhaben: Entwicklung, prototypische Umsetzung 
und Bewertung eines neuen Maschinenkonzepts zur 
Mechanisierung des Fällens und Beiseilens des 
Mittelblocks bei 40 m Fahrgassenabstand; Teilvorhaben 
4: Erhebung der Anforderungen, Erarbeitung der 
Arbeitsverfahren, Bewertung Prototypen, Kommunikation 
Ergebnisse

01.09.22 31.08.25 121.456,20 0,00 44.906,20 46.500,00

WKF Kuratorium für 
Waldarbeit und 
Forsttechnik e.V. (KWF)

Verbundvorhaben: CALamity Adaptes HARvesting 
Innovation; Teilvorhaben 1: Anforderungen, Analysen und 
Wissenstransfer für die Robotik in der Forstwirtschaft

01.11.22 31.10.23 86.950,81 10.000,00 76.950,81 0,00

WKF CEBra-Centrum für 
Energietechnologie 
Brandenburg e.V.

Verbundvorhaben: Anpassungen an den Klimawandel - 
Erhöhung der Wasserretention, Bodenstabilität und CO2-
Bindung in Waldböden durch Moose; Teilvorhaben 2: 
Ökophysiologie, Ökohydrologie, Mikroklima

01.09.22 31.08.25 236.490,00 45.870,00 83.317,57 57.411,75

PM 3N-Kompetenzzentrum 
Niedersachsen 
Netzwerk 
Nachwachsende 
Rohstoffe und 
Bioökonomie e.V.

Verbundvorhaben: Nachhaltigkeit von Paludikulturen 
unter besonderer Berücksichtigung des Stoffhaushaltes; 
Teilvorhaben 1: Gesamtkoordination; Untersuchungen zu 
Anbau und Biodiversität auf nds. Pilotflächen sowie 
Aufbau von regionalen Nutzungsketten

15.11.22 15.11.25 592.291,74 4.105,20 95.177,45 143.496,60

PM Deutsche 
Welthungerhilfe e.V.

Verbundvorhaben: Etablierung des Food Security 
Standard als Instrument zur Überprüfung der 
Menschenrechte in Agrarlieferketten und als Beitrag zur 
sozialen Nachhaltigkeit bei der Biomassebereitstellung; 
Teilvorhaben 1: Anpassung an und Etablierung in 
Lieferkettengesetze/n sowie Wirkung des FSS erfassen.

01.07.22 30.06.25 693.023,24 96.325,29 226.086,32 250.801,23



Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR)
Zuarbeit zur Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU (Drucksache 20/14143) vom 11.12.24 - Förderung NGO ab 08.12.21

Stefanie Wagner / Wenke Stelter
17.12.2024

Arbeitseinheit Zuwendungsempfänger Thema Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel Förderung 2022 Förderung 2023 Förderung 2024
PM Kuratorium für 

Waldarbeit und 
Forsttechnik e.V. (KWF)

Verbundvorhaben: Einrichtung von GNSS-Testfeldern 
und Entwicklung von Verfahren zur Zertifizierung von 
Geräten und Verfahren zur Positionsbestimmung mittels 
GNSS im Wald (ForestSatCert); Teilvorhaben 2: 
Vermarktung und Betreibermodell

01.07.23 30.06.26 327.662,40 0,00 44.972,40 87.790,36

PM Bayerischer 
Waldbesitzerverband 
e.V.

Verbundvorhaben: Entwicklung von wirkungsvollen 
Maßnahmen für eine verstärkte energetische Nutzung 
von Kalamitätsholz und Durchforstungsholz aus dem 
Wald in der Modellregion Bayern; Teilvorhaben 3: 
Koordination Forstwirtschaftlicher Zusammenschlüsse

01.04.22 31.10.25 91.464,97 9.067,28 21.327,26 9.712,95

PM C.A.R.M.E.N. e.V. Verbundvorhaben: Wärmenutzung im Kontext der 
Flexibilisierung von Biogasanlagen - Entwicklung eines 
Software-Werkzeugs zur intelligenten und 
automatisierten Definition und Optimierung von 
Wärmekonzepten; Teilvorhaben 2: Eigenwärmebedarf 
und Wirtschaftlichkeitsberechnungen

01.01.24 30.06.26 92.321,76 0,00 0,00 22.621,20

WKF Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft (ANW) 
e.V.

Verbundvorhaben: Einfluss von Schalenwild und Jagd auf 
Entwicklung, Klimaresilienz und Ökosystemleistungen 
unserer Wälder; Teilvorhaben 1: Steuerung WiWaldI, 
Waldumbau und Weiterentwicklung der Jägerausbildung 
und Jagdgenossenschaften

01.07.22 30.06.27 1.018.721,48 108.869,82 186.597,09 176.597,99

PM Niedersächsisches 
Landvolk Kreisverband 
Osterholz e. V.

Verbundvorhaben: Klima- und naturschutzorientierte 
Nassbewirtschaftung von Moorböden mit innovativer 
Aufwuchsverwertung im Landkreis Osterholz; 
Teilvorhaben 4: Verwertung und Vermarktung

01.01.24 31.12.32 1.441.712,00 0,00 0,00 93.666,21

PM 3N-Kompetenzzentrum 
Niedersachsen 
Netzwerk 
Nachwachsende 
Rohstoffe und 
Bioökonomie e.V.

Verbundvorhaben: Nachhaltige Erzeugung und 
Verwertung von Rohrkolben auf Niedermoorstandorten in 
Niedersachsen; Teilvorhaben 1: Koordination, 
Regionalkonzepte, Anbauflächen, Öffentlichkeitsarbeit 
und Wissenstransfer

01.10.23 30.09.32 3.159.956,93 0,00 18.435,00 111.925,59

PM Pilot 
Pflanzenöltechnologie 
Magdeburg e.V. (PPM 
e.V.)

Verbundvorhaben: Erprobung biobasierter Schmierstoffe 
auf Basis der Soldatenfliege für die Blechumformung; 
Teilvorhaben 3: Optimierung der Grundsubstanzen

01.01.24 31.12.24 50.127,10 0,00 0,00 34.792,07

PM Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft (ANW) 
e.V.

Bundestagung der Arbeitsgemeinschaft Naturgemäße 
Waldwirtschaft 2022

05.04.22 31.12.22 30.899,54 30.899,54 0,00 0,00

PM Forschungsinstitut für 
Wärmeschutz 
eingetragener Verein 
München

Verbundvorhaben: Entwicklung von Nachweisverfahren 
zur Dauerhaftigkeit von Dämmstoffen aus 
nachwachsenden Rohstoffen; Teilvorhaben 1: 
Entwicklung und Erprobung geeigneter Laborverfahren

01.04.24 31.03.27 267.551,08 0,00 0,00 50.950,17



Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR)
Zuarbeit zur Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU (Drucksache 20/14143) vom 11.12.24 - Förderung NGO ab 08.12.21

Stefanie Wagner / Wenke Stelter
17.12.2024

Arbeitseinheit Zuwendungsempfänger Thema Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel Förderung 2022 Förderung 2023 Förderung 2024
PM Deutscher Verband für 

Landschaftspflege 
(DVL) e.V.

DVL-Ideenwettbewerb "Modellbetriebe Bioökonomie" in 
den Mittelgebirgen Deutschlands 2025

01.05.24 31.07.26 383.843,58 0,00 0,00 21.450,00

PM Deutscher Fachverband 
für Agroforstwirtschaft 
(DeFAF) e.V.

Verbundvorhaben: Aufbau eines bundesweiten Modell- 
und Demonstrationsnetzwerks für Agroforstwirtschaft in 
Deutschland; Teilvorhaben 1: Zentralkoordination und 
Öffentlichkeitsarbeit des MuD-Netzwerkes für 
Agroforstwirtschaft

01.06.24 31.05.27 1.534.266,49 0,00 0,00 136.100,00

PM Deutscher Verband für 
Landschaftspflege 
(DVL) e.V.

Verbundvorhaben: Aufbau eines bundesweiten Modell- 
und Demonstrationsnetzwerks für Agroforstwirtschaft in 
Deutschland; Teilvorhaben 11: Wissenstransfer für 
Multiplikatoren

01.06.24 31.05.27 108.063,12 0,00 0,00 15.942,00

PM 3N-Kompetenzzentrum 
Niedersachsen 
Netzwerk 
Nachwachsende 
Rohstoffe und 
Bioökonomie e.V.

Verbundvorhaben: Pappelanbau in Agroforstsystemen 
und darauf basierende Wertschöpfungsketten; 
Teilvorhaben 4: Untersuchung und Entwicklung von 
Wertschöpfungsketten für Pappelholz aus 
Agroforstsystemen in Modellregionen

01.01.24 31.12.26 247.759,50 0,00 0,00 29.824,40

PM Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher 
Waldbesitzerverbände, 
AGDW - Die 
Waldeigentümer e. V.

Verbundvorhaben: Benchmarking Forstwirtschaftlicher 
Zusammenschlüsse II; Teilvorhaben 1: Koordination und 
Weiterentwicklung des Benchmarking-Verfahrens für 
FWZ

01.07.23 30.06.26 225.111,29 0,00 32.893,02 60.757,34

PM Innovations- und 
Bildungszentrum Hohen 
Luckow e.V. (IBZ 
Hohen Luckow e.V.)

Verbundvorhaben: Entwicklung, Errichtung und 
Erprobung eines modularen Biogasanlagenkonzeptes im 
Containerrastermaß; Teilvorhaben 2: Wissenschaftliche 
Begleitung und Öffentlichkeitsarbeit

01.02.23 31.01.26 228.693,77 0,00 58.164,49 77.140,33

PM renergie Allgäu e.V. Verbundvorhaben: Kleine Anaerobanlagen zur 
Verwertung von Wirtschaftsdünger; Teilvorhaben 4: 
Rechtliche Rahmenbedingungen

01.10.23 30.09.26 124.300,00 0,00 16.002,00 36.396,00

PM Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft (ANW) 
e.V.

Bundestagung der Arbeitsgemeinschaft Naturgemäße 
Waldwirtschaft 2024

01.08.23 31.12.24 12.046,68 0,00 0,00 8.289,00

PM Deutscher Forstverein 
e.V.

71. Forstvereinstagung in Fulda 01.08.23 31.12.24 40.000,00 0,00 0,00 30.746,90

PM abiosus 
Gemeinnütziger Verein 
zur Förderung der 
Forschung über 
nachwachsende 
Rohstoffe e.V.

Internationaler Workshop - Fats and Oils as Renewable 
Feedstock for the Chemical Industry

01.11.23 31.03.25 37.385,00 0,00 500,00 35.360,14



Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR)
Zuarbeit zur Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU (Drucksache 20/14143) vom 11.12.24 - Förderung NGO ab 08.12.21

Stefanie Wagner / Wenke Stelter
17.12.2024

Arbeitseinheit Zuwendungsempfänger Thema Laufzeit von Laufzeit bis Bundesmittel Förderung 2022 Förderung 2023 Förderung 2024
PM Sachsen-Leinen e.V. Verbundvorhaben: Marktstudie zur Naturfaserbranche in 

Deutschland und Europa; Teilvorhaben 1: Östliches 
Deutschland und osteuropäische Nachbarländer

01.08.24 31.07.25 47.843,36 0,00 0,00 19.180,98

PM Arbeitsgemeinschaft 
Naturgemäße 
Waldwirtschaft (ANW) 
e.V.

Verbundvorhaben: Satellitengestützte Aufnahme 
wesentlicher Waldökosystemfunktionen 
(Resilienzfaktoren) und Herleitung eines 
Bewertungsrahmens; Teilvorhaben 1: Projektkoordination 
und Pilotbetriebe

01.12.24 30.11.25 142.683,34 0,00 0,00 12.406,67

Gesamt: 12.349.310,37 360.827,56 1.288.688,01 1.880.134,90



Verbraucherzentralen in allen Ländern 3.292,00 3.298,52 3.600,00
Stiftung für Begabtenförderung der Deutschen Landwirtschaft 65,00 70,00 70,00

Stiftung zur Förderung der Erforschung von Ersatz- und Ergänzungsmethoden zur Einschränkung von Tierversuchen (SET) 100,00 100,00 100,00

German Meat GmbH 88,66 79,00 77,25
Verband Deutscher Maschinen- und Anlagenbau GmbH 13,00
Bundesverband Deutscher Pflanzenzüchter e. V. 44,87 49,00 48,45
German Export Association for Food and Agriproducts GEFA e. V. / GEFA Exportservice GmbH 41,00 43,08
German Sweets e. V. 30,00 14,45
Bundesvereinigung der Deutschen Ernährungsindustrie e. V. 12,00 11,60
Bundesverband Rind und Schwein e. V. 17,00 13,93
German Livestock e. V. 30,00 300,83
Deutsches Institut für Menschenrecht e.V. 19,00 265,00
Deutscher Pflügerrat e.V. 86,10 19,92 94,34
Deutsche Welthungerhilfe e.V. (DWHH) 75,00 75,00 75,00
VDMA Services GmbH 34,68
DLG International GmbH 33,18
Portal www.lebensmittelklarheit.de des VZBV e.V. 914,00 896,00 1.315,00
Andreas Hermes Akademie / Agrarkontakte International / SACAU 807,00 306,62 458,98
DGRV 616,70 597,40 550,03
Brot für die Welt 300,00
Helvetas 296,70
IFOAM 299,28
Unterstützung des Civil Society and Indigenous Peoples‘ Mechanism (CSIPM) /
Committee on World Food Security (CFS) -  (FAO) 49,78 69,69 45,48

Summe 6.139,11 5.723,15 8.047,26

Gesamtsumme in Euro für 2022-2024: 19.909.517,00

Direktförderungen durch das Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL)

Angaben zu der Kleinen Anfrage 20/14143 "Projektmittelförderungen zugunsten von Nichtregierungsorganisationen durch das BMEL"

Eine exakte Zuordnung der Mittel aus dem Jahr 2021 ist aufgrund des Übergangs zwischen der 19. und 20. Legislaturperiode nicht möglich, da dies eine unverhältnismäßig aufwendige 
Recherche erfordern würde. Vor diesem Hintergrund ist das Jahr 2021 in der angegebenen Gesamtsumme nicht berücksichtigt worden.

Förderhöhe
Soll 2024

- in T Euro -

Nicht-Regierungsorganisation (NGO)
(vollständige Bezeichnung)

Förderhöhe
Ist 2023

- in T Euro -

Förderhöhe
Ist 2022

- in T Euro -



 

Übersicht Fördervolumen nach Jahren 2022-2024 

Angaben in t€ 

Bezeichnung des Förderprogramms 2020 2021 2022 2023 2024 

Förderprogramm Nachwachsende 
Rohstoffe 

84.780 89.625 81.500 86.500 80.500 

Waldklimafonds 25.000 30.000 30.000 27.000 20.108 

Förderung von Maßnahmen zur 
energetischen Nutzung von 
Wirtschaftsdünger und zur 
Emissionsminderung beim 
Wirtschaftsdüngermanagement 

- 58.550 58.550 58.550 12.253 

Förderung von Maßnahmen zum Schutz 
von Moorböden und zur Verringerung 
der Torfverwendung 

- 27.050 24.000 25.000 37.050 

Honorierung der Ökosystemleistung des 
Waldes und von klimaangepasstem 
Waldmanagement Entwicklung 

- - - 200.00
0 

- 

Klimaangepasstes Waldmanagement - - - - 125.00
0 

Eiweißpflanzenstrategie 5.800 4.810 5.600 8.600 8.000 

Förderung der Anschaffung von 

Narkosegeräten für die Ferkelkastration 
(Isoflurannarkose) 

20.000 - - - - 

Bundesprogramm Ländliche 
Entwicklung und regionale 
Wertschöpfung 

72.650 67.740 45.980 48.000 41.000 

Bundesprogramm zur Steigerung der 
Energieeffizienz in Landwirtschaft und 
Gartenbau – 
Beratungsförderung 

6.000 3.900 4.020 2.220 727 

Bundesprogramm zur Steigerung der 
Energieeffizienz in Landwirtschaft und 

Gartenbau – 
Investitionsförderung 

38.550 38.100 44.050 32.650 24.550 

Sondervermögen 'Digitale Infrastruktur' - - 3.000 18.990 - 

Ackerbaustrategie 23.000 19.500 25.500 16.500 16.500 
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Bezeichnung des Förderprogramms 2020 2021 2022 2023 2024 

Digitalisierung im Bereich der Ernährung, 

Landwirtschaft und gesundheitlicher 
Verbraucherschutz 

17.000 27.500 29.400 27.000 23.200 

Digitalisierung in ländlichen Räumen - - - - 18.766 

Investitionsförderung im Rahmen des 
Investitions- und Zukunftsprogramms 
für die Landwirtschaft 

- 186.00
0 

184.00
0 

188.00
0 

123.59
8 

Bundesprogramm Nutztierhaltung 36.650 38.040 42.100 30.500 24.305 

Investitionen für den Stallumbau zur 
Gewährleistung des Tierwohls 

100.00
0 

200.00
0 

- - - 

Investitionsprogramm 

Wald und Holz 

30.000 70.000 - - - 

Programm zur Innovationsförderung 53.000 54.390 58.000 52.900 52.800 

Internationale Forschungskooperationen 
Welternährung 

9.850 8.000 8.000 7.950 7.950 

Bundesprogramm Ökologischer Landbau 28.850 33.380 32.540 35.940 40.000 

Künstliche Intelligenz im Bereich 
Ernährung, Landwirtschaft und 
gesundheitlicher Verbraucherschutz 

3.000 8.500 21.000 26.000 12.500 

Bundesprogramm zum Humuserhalt und 
-aufbau 

- 4.650 6.000 12.000 12.000 

Forschungs- und Innovationsprogramm 
Klimaschutz im Bereich Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten 

- - - 20.000 18.861 

Entscheidungshilfebedarf 7.000 7.000 7.000 7.000 7.000 

Forschung internat. nachhaltige 
Waldwirtschaft 

6.500 5.500 5.500 5.750 5.500 

Modell- und Demonstrationsvorhaben 4.750 4.715 4.500 3.930 3.026 

Stärkung Außenhandel 4.000 3.000 3.125 2.125 2.000 

Praktikantenaustausch 530 530 530 530 530 

Verbraucherinformationen 9.900 9.700 9.650 9.650 9.650 

InForm 15.650 15.280 14.950 15.800 16.000 

Wettbewerbe/Ehrenpreise 480 400 400 400 470 

Bundeszentrale 
Informationsveranstaltungen 

1.100 1.100 1.100 1.100 800 

Erhebungen/Testbetriebsnetz 10.766 10.000 10.000 10.000 10.000 

Miteinander im Quartier - - 6.390* 4.140* 2.000* 

*Ansatz ressortübergreifend 
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